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Az ultima ráció,
Nem tartozik a lehetetlenségek közé, 

hogy a nehéz megoldású válság egyik 
mozzanatát ultima rációként a képviselő­
ház feloszlatása és uj választásoknak az 
elrendelése fogja képezni.

Azért mondjuk, hogy ez az ultima 
rációnak nevezett eszköz csak egyik moz­
zanatát képezheti a válságnak, mert a 
végleges megoldást nem hozhatja meg. 
Az uj képviselőházban az önálló bank 
hívei legrosszabb esetben az eddigivel 
nagyon egyenlő arányban lennének kép­
viselve.

Meg kell azonban az országot minden 
áron kímélni attól, hogy állásfoglalását a 
bankkérdésben a választói jog gyakorlása 
által megnyilatkoztassa. Ez a választó 
közönségre nézve nehéz dolog, az ügyre 
nézve pedig veszedelmes.

A míg csak arról van szó, hogy a 
bankkérdés kikapcsolásával a válság meg­
oldassák s ezáltal a parlamenti munkás­
ság legalább egy rövid időre, a választói 
reform megalkotásáig lehetővé tétessék, 
addig a (J7-es pártoknak és a független­
ségi párt azon elemeinek, a kik most a 
parlament zavartalan munkálkodását min­
denek felett álló érdeknek tartják, könnyű 
a dolguk. Álláspontjuk, melylyel a bank-
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képviselőjének az arcán halandó ember még aligha 
iü.u!t valaha édes mosolyt.

A május 27-iki közgyűlés napján azonban 
olyan savanyú volt Markhot Aladár, mint talán 
még soha. Hosszúi aludt-e, vagy rosszúl reggeli­
zett, ki tudná azt megmondani, csak annyi bizo­
nyos hogy a közgyűlési terembe a bal lábával 
lépett be.

A vágujhely—miavai vasútról lévén szó, 
Mtrey Lajos szokása szerint, alapos és igen hig­
gadt beszédben fejtette ki, hogy bizony hiába 
szavazunk meg a vasútra 200,000 koronát, a 
kereskedelmi miniszter, a ki már egyszer a vár­
megyének ugyanilyen határozatát, az összeg arány­
talanul magas voltára való hivatkozással megsem­
misítette, ezt az újabb határozatot is fel fogja 
oldani.

Markhot Aladár dr. könnyűnek találtatott

ügy háttérbe való szorítása mellett érvel­
nek, épp oly hazafias, mint az ellenpárté.

Azt mondani, ne borítsuk fel a poli­
tikai helyzetet, az országnak most nyu­
godt pillanatokra van szüksége, a kül­
politikai látóhatár még nem tisztult meg 
egészen, az ország belső békéje is a 
legnagyobb gondot igényli, a rossz ter­
méskilátások a jelenlegi humánus érzésű 
kormánynak a polcon való megmaradását 
teszik kívánatossá, a választói jog reformja 
megalkotására pedig leghivatottabb az a 
kormány és az a többség, melyet három 
év előtt a választó-polgárság főkép azért 
küldött a parlamentbe, hogy ezt a kor­
szakos, nemzeti és állami életünkre nézve 
mérhetetlen fontosságú reformot létesítse, 
— ezt mondani, így érvelni bizonnyára 
nem hazafiatlanság, hanem az okos és 
mélyre ható belátás szava és ténye.

Könnyű is éppen ezért állást foglalni 
a mellett, hogy a jelen válságból az 
ország szekere egy olyan kivezető útra 
tereitessék, a melyen legalább egy ideig 
minden párt, elveinek feladasa nélkül 
tovább haladhat.

Súlyossá lesz azonban a kérdés min­
den pártra és az egész választó közön­
ségre nézve abban a percben, a mikor 
országos választások útján dönteni kell 
a felett, kell-e az országnak az önálló

urni nézve, hogy Mercy súlyos érveit meggyön- 
gitse, átcsapott tehát a személyes térre.

_ Valóban csak a meggondolás hiányának
tulajdoníthatom mondotta — Mereynek azt az 
állítását, hogy a kereskedelmi miniszter elutasító 
álláspontjának a törvényhatósági bizottság defe- 
ráljon...

— Örülök egyébként, hogy Mérey, a ki 
mindig az autonómia jogkörét védelmezte, most 
védelmére ked a miniszteri leiratnak. Ez arra 
enged következtetni, hogy ezentúl már nem lesz 
olyan makacs védelmezője a törvényhatósági auto­
nómiának, még olyan esetekben is, a mikor a 
kormányhatósági jogkörrel szemben a vármegyei 
önkormányzatot védeni nem lehet. Örülök tehát, 
hogy Mérey a javulás utján van ...

»re a személyes kirohanásra mindenki éles 
viszonválaszt várt Méreytől. De nem így történt.

A dielektika nagy mestere felkelt s száraz, 
szenvtelen hangon jelentette ki, hogy ő a sző­
nyegen levő kérdést személyes szempontokból 
kezelni nem akarja.

_ Hogy mit tart Markhot Aladár úr az
én belátási és meggondolási képességeimről az az 
az ő dolga. Én érzem, hogy nem vagyok olyan 
hatalmas ember, nem vagyok olyan oroszlán, mint 
Markhot Aladár úr, én csak igénytelen egérke

bank, vagy nem kell? Súlyos ez a kér­
dés még akkor is, ha azt úgy formuláz- 
zuk, kell-e a nemzeti jegybank most, 
ezidő szerint, nem lenne-e célszerű egy 
későbbi időre hagyni a felállítását ?

Meggyőződésünk szerint nem követ­
nének el hazaárulást, a kik abban az 
irányban adnák le szavazatukat, hogy a 
bankügyét most ne bolygassuk, de mégis 
csak nehéz dolog egy nemzetnek a sza­
vazó urnánál állást foglalni saját önálló­
ságának egy olyan intézménye ellen, 
melynek megvalósítására a törvény az 
országnak kétségbevonhatatlan jogot ad. 
Egy ilyen jognak az érvényesítését nem 
sürgetni, ha az időviszonyok a jog érvé­
nyesítésének útjába nagy akadályokat 
gördítenek, megengedett, észszerű és okos 
dolog lehet, de az országnak egy ilyen 
törvényes joga ellen szavazni, kimondani 
az alkotmányos jog gyakorlásánál azt, 
hogy nekem az állami önállóságnak ez 
az intézménye nem kell, az az erkölcsi 
lehetetlenségnek a jellegét ölti magára.

Bármennyire nem időszerű az önálló 
banknak a követelése a jelen viszonyok 
között, gyengíteni azonban, vagy elho­
mályosítani az ahoz való jogunkat semmi­
kép sem szabad. Pedig meggyengítenénk 
és elhomályosítanánk azt, ha egy uj vá­
lasztásnál ellene állást foglalnánk. Azt

vagyok . .. De hát a rnesek világából is tudjuk.
hogy az oroszlán sodronyhálóját, a melybe bele­
bonyolódott, a kis egérke átrágta ...

Dr. Markhot Aladárnak két sodronyhálója 
van, melyekbe belebonyolódott és a melyekből 
nem szeretne kibonyolódni... Az egyik az a 
látszat, hogy ő a kormánynál potens ember... 
A másik pedig a mandátum ...

Mind a két a hálót a kis egérke játszva 
rághatja át — ha akarja. Nagyon hamarosan 
kitünhetik, hogy dr. Markhot Aladár sokkal keve­
sebbet nyom a latban, mint a mennyire maga­
magát taksálja... És kitünhetik az is, hogy 
Vágujhelyen, a hol az alkotmánypártnak semmi 
talaja, Markhot úrnak pedig semmi gyökere nincs, 
a mandátumnak, a jelenlegi képviselő részéről, 
jó éjszakát lehet kívánni...

Ezek olyan veszedelmek, melyeket nagyobb 
szerénységgel is bajos lenne elkerülni, a Markhot 
Aladáréval azonban setnmikép sem lehet.

Kik csinálják az Ázsiát?
Dr. Fodor Kálmán, a galgóczi kerület kö­

vete, igen szeretetreméltó ember, tanult és ta­
pasztalt doktor, finom pácienskezelő, tapintatos 
fürdőigazgató, gyengéd férj, gondos családapa és 
még száz jó tulajdonságot tudnék róla mondani, 
de — rossz politikus.
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jelentené ez, hogy a magyar nemzet egy 
részenek az állami önállóságnak még az 
a mérve sem kell, a melyet a (><-iki ki­
egyezésben megalapozni sikerült.

Hz okból egy uj választásnál a ma­
gyar pártoknak lehetetlen lenne sorakoz- 
niok az önálló bank ellen, s íg\ az uj 
választásból kikerülő magyar pártok mind 
oda jutnának, a hol most a függetlenségi 
pártnak úgynevezett bankcsoportja áll.

Ezzel azonban éppenséggel semmit 
sem nyerne az ország. A gyakorlati po­
litikának az az akadálya, mely most tor­
laszként tolul az utunkba, a kedvezőtlen 
gazdasági helyzet és a királynak ezen a 
helyzeten alapuló ellenzése akkor is lenn- 
állana s ezzel az akadálylyal szemben az 
uj parlamenti többség vagy mozdulatlan­
ságra lenne kárhoztatva, vagy harcra 
utalva. Ettől az utóbbi eshetőségtől az 
Isten óvjon meg minket.

A békés fejlődés folytonossága felé 
kell most tartanunk — mondotta gróf 
A; ponyi Albert a minap a ceglédi zászló- 
szentelési ünnepen — hogy annál nyu- 
godtabb lelkiismerettel és több erővel 
állhassuk a harcot akkor, a mikor azt 
már kikerülni nem lehet.

Sőt bizonyos tekintetben még rosz- 
szabb lenne a helyzet az uj választások 
után, mert akkor már a bankkérdésben 
lekötött pártok a kérdés kikapcsolásának, 
vagy provízórius módon való megoldásá­
nak kísérletéhez nem folyamodhatnának.

Az ultima rációként emlegetett ház­
feloszlatás tehát az uj választásokkal, ma­
radjon ki a játékból, mert attól semmi 
jót sem lehet várni. Hanem ha már kell 
ultima ráció, fogjanak össze még egyszer 
a koalizált pártok, csinálják meg haladék­
talanul a választói reformot s azután 
menjen mindegyik a maga útjára, állja 
meg a választási harcot, a hogy tudja és 
bírja.

Ennek a megoldási módnak elmarad­
hatatlan következménye lenne, hogy a

Nincs hidegvére. A múlt évi tavaszi köz­
gyűlésen szörnyen megharagudott, mivelhogy Deák 
János szöba hozta Markhot Gyula kreatúráit. 
Pedig kérem, fogadni mernék a fél világba, ha az 
enyém volna, hogy Deák János éppenséggel nem 
gondolt Fodor Kálmánra, midőn megkreatúrázta 
Markhot embereit. Hiszen Fodor Kálmán nem 
Markhot, vagy nem csak Markhot által lett azzá, 
a mi. () volt a régi nyitrauiegyei szabadelvű - 
pártnak egyetlen képviselője, a ki szakított a 
párttal, mikor az a darabont-támogatás ösvé­
nyeire kezdett at sompolyogni. Ennek a tagadha­
tatlan érdemnek köszönheti Fodor Kálmán, hogy 
újra képviselheti (íalgöczot.. .

No de hagyjuk ezt. Azt akarjuk mondani, 
hogy dr. Fodor Kálmán a múltkori közgyűlésen 
újra megharagudott, még pedig nagyon és hozzá 
még — ok nélkül.

A pőstyéni szabályrendeletre került a tár­
gyalás sora. Knnél a fatális poutnál szólásra 
állott fel egy jóképű szőke fiatal ember, a kinek 
már a külseje is elárulja, hogy igen jó kondíci­
óban levő ember. Kék szemének szelíd a nézése, 
homlokára simuló puha haja, a nyugodtság érzé­
kének kifejező jele, hangja lágy, beszede kíméle­
tes és udvarias.

Az ember azt hinné, hogy ha valaki ilyen

bankszabadalmat legalább rövid időre, 
egy-két évre 1911-en túl, meg kellene 
hosszabbítani. Ebbe minden párt bele 
mehet. A Ü7-es pártoknak ilyen megoldás 
mellett nem kellene feláldozniok a közös 
bank gazdasági előnyeit, a függetlenségi 
pártnak pedig nem kellene végkép fel­
adnia jelenlegi álláspontját. A bankszaba­
dalomnak rövid idejű meghosszabbítása 
elvégre is vívmány, mely tényleg lehetővé 
tenné a bankkérdésben a szabad kéz po­
litikáját.

Bármennyit fontolgatjuk a dolgot, a 
helyzet megoldásának ultima rációját a 
jelenleg létező politikai erőtényezők között 
kell keresni. ______ ____________

Mezőgazdasági politikánk. Darányi 
Iguáez földmivelésügyi miniszter „Három év Ma­
gyarország mezőgazdasági politikájában“ cim alatt 
közzé tette a vezetése alatt álló minisztérium 
három évi munkásságának eredményeit.

A mű feladata visszapillantani a földmivelés­
ügyi tárcának utolsó három évi működésére. Célja 
megmutatni, hogy mi történt ezen idő alatt, hogy 
egyrészről a jövőben megoldandó feladatok annál 
világosabban álljanak előttünk, másrészről pedig 
mód nvujtassék az illetékes köröknek a tárca 
működését illetőleg a tárgyilagos hozzászólásra.

A szociális téren reá váró kötelességek teljes 
tudatában igyekezett a tárca ezeknek megfelelni 
es a termelési ágak fejlesztésénél is abból a szem­
pontból iudult ki, hogy a mezőgazdaság fejlesztése 
csak úgy nyugszik szilárd alapon, ha a földet 
közvetlen megmunkáló munkás és kisbirtokos is 
minél nagyobb hasznát látja a mező gazdaság pro- 
ductivitása emelkedésének. Ez magyarázza meg a 
mezőgazdasági muukásügyuek és birtokpolitikai 
kérdéseknek az előtérbe nyomulását. Fontos tör­
vényhozási intézkedések jelzik az e téren kifejtett 
tevékenységet, a munkás-lakásokról szóló tör­
vény, valamint a cselédtörvény meghozatala, 
hasonlókép a birtokbereudezésről szóló fontos 
törvények megalkotása és a birtokpolitika uj fej­
lődésének korszakát megnyitó telepítési és ingatlan 
fedarabolási törvényjavaslat kidolgozása.

Szociális feladatai mellett, az egyes, a nem­
zet életgyökereit alkotó gazdasági ágaknak a gon­
dozásáról sem feledkezett meg a tárca; az állatte­
nyésztés fejlesztéséről és a borhamisításról szóló 
törvények meghozatala, a takarmányhiány enyhí­
tésére irányuló akció, az állati oltóanyagok állami

tulajdonságok birtokában szólásra áll fel, az 
elnöklő főispán meleg szimpathiával fogja fogadni 
és hallgatni a szónokot. Pedig nem úgy van. 
Gróf Wilczek Frigyes, a ki még Kállai Hermann 
felszólalásaihoz is derűs arcot vág, elkomorodik és 
szájának széle körül a nem tetszés kifejezését sétál­
tatja végig, valahányszor felszólal dr. Leilei Jenő.

Hogy hol, mikor és mi módon tett rossz 
fát a tűzre a fiatal ügyvéd, az titok, elég az 
hozzá, hogy a főispán nem simpathizál vele, a mi 
pedig csodálatos. Hiszen a főispán szereti Pős- 
tyént és a poezist, dr. Leilei pedig Pőstyén 
érdekében szólalt fel, azonkívül fia a pőstyéni 
jegyzőnek, veje pedig a központi tisztviselői kar 
egyik legkellemesebb, poéta lelkű tagjának.

De már megint hova tévedtünk V Azt akar­
juk mondani, hogy dr. Fodor Kálmán nagyon 
haragudott. Még pediglen azért, mert Leilei azt 
kívánta, hogy a pőstyéni szabályrendelet tevezete 
előbb tetessék közzé a hivatalos lapban és csak 
azután, valamikor az őszi közgyűlésen tárgval- 
tassék.

— No de az már még sem lehetséges — 
riadt fel I'odor Kálmán — hiszen kérem én és 
mi áttanulmányoztuk az egész dolgot, s bár én a 
rendelet jogi részéhez nem értek, mondhatom, 
hogy ebben a rendeletben semmi sincs, a mi a

MVITRAMEGYEISZEMLE._____
termelésére, az öntözés fejlesztésére, a növények 
állati és növényi ellenségeinek irtására vonatkozó 
intézkedései épp oly kétségtelenül bizonyítják ezt 
mint a sikeres termelés alapfeltételét képező 
gazdasági szakoktatás kérdéséuek folytonos fej. 
lesztese, melynek érdekében a föld mi vés iskolák 
számát gyarapította, a vallás- és közoktatásügyi 
miniszterrel egyetértőleg a gazdasági népiskolákról 
szóló törvényjavaslatot előkészítette, a gazdasági 
tanintézeteket átszervezte, fejlesztette a kertészeti 
és erdészeti szakoktatást, fellenditette a népies 
szakirodalmat és a katonák gazdasági oktatásáról 
gondoskodott.

A tárca sokoldalú működését nagy vonásaiban 
is vázolni, nehéz. A fentiek kiegészitésekép 
csak a gazdasági termények értékesítésére nézve 
oly fontos vizi hálózat kiépítését célzó vizi be­
ruházásokról szóló törvényjavaslatot és a tárcának 
azt a törekvését kívánjuk felemlíteni, mely az 
Ausztriával létesített kiegyezésnél és a külföldi 
viszonylatokban a magyar mezőgazdaság értékesí­
tése számára piacot biztosított, anélkül, hogy ha­
zánk mezőgazdaságára zúdította volna a külföld 
versenyét.

Hogy a földmivelésügyi minisztériumban 
tervszerű és becsvágyó munka folyik a magyar 
föld szeretőiének jegyében, — azt eddig is tudtuk. 
De hogy mily elágazó a tevékeuység, azt ez al­
kalmi műből fogják meglátni az érdekeltek. Ennek 
a könyvnek adattára beszámoló, s egyben a mező- 
gazdasági haladás tüköré. Tekintsünk bele sokan, 
mert nagy tanulságokkal szolgál.

Vármegyei közgyűlés.
ii.

Törvényhatósági utak.
A királyi—mocsonok—czabaji vicinális út 

1911 -tűi kezdve a törvényhatósági úthálózatba 
vétetik fel. Ezáltal ennek a két nagy községnek, 
melynek 11,000 kát. hold kiterjedésű határa és 
U000 lélekre menő lakossága van, régi óhaja 
teljesül. Nehéz helyzet volt az, hogy ezek a köz­
ségek sem közvetlen vasúti összeköttetéssel, sem 
épített úttal nein bírván, a közforgalomtól az év 
bizonyos szakaiban el voltak zárva. Most legalább 
a közúti összeköttetés lesz meg, a mi minden­
esetre tápláló csatornájává válik a két község 
forgalmi életének.

Ugyancsak a törvényhatósági utak hálóza­
tába vétetnek fel a Nagysurány, Koós, Broczkó, 
Kakovicz, Elecske, Szakolcza, Máriasasvár vasúti 
állomásokhoz vezető utak.

Glasner József vállalkozónak a törvényható-

legjobbau nem volna megcsinálva ... Kérem a t. 
közgyűlést, fogadja el a szabályrendeletet...

— Vaktában fogadjuk el ?! — kiáltották 
sokan. Mérey Lajos pedig megjegyezte; Ázsiai 
állapotokat nem tűrhetünk a közgyűlésen ...

— Ti csináljátok az Ázsiát! — kiáltotta 
bosszúsan a kis doktor s máskor nyájas arcát 
haragos pir öntöttte el.

Olyan rettenetes volt ebben a percben Fodor 
Kálmán, hogy Rudnyáuszky Gyuri, a ki ott set­
tenkedett az egyik asztal körül, műértő szemmel 
kezdte vizsgálni a helyzetet, hogy felajánlja lova­
glás szolgálatait, ha a vitázó felek a páros viadal 
veszedelméig vinnék a dolgot.

De nem lett baj, a kis doktor lecsendese­
dett s a szabályrendelet felolvasása alatt már 
évődve beszélgetett a közgyűlés ellenzékével, mely 
körülülte az előadót, mint egykoron a görög 
filozófusok az axiómákat fejtegető grammatikust. 
Mikor pedig két órai szapulás után a szabály­
rendelet kikerült a szárazra, Fodor Kálmán bol­
dog megelégedéssel hagyta el a közgyűlési termet.

Most már ha Jokosohoma-Titoko-Nasin japán 
herceg legközelebb I'őstyénbe jön, az udvarias 
igazgató orvos azzal fogja őt üdvözölni, hogy 
érezze magát ügy a szabályrendeletes fürdőhelyen, 
mint ha otthon volna — Ázsiában.
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Személyi ügyek.
Csanád vármegye törvényhatósági bizottságá­

nak átiratára és a uyitrauiegyei közkórházak 
igazgatóinak köretére a törvényhatósági bizottság 
pártolólag felír aziránt, hogy a vármegyei kór­
házak alkalmazottjai a törvényhatósági tisztviselők 
közé soroztassanak.

Macho cici János pőstyéui főszolgabírót a 
közgyűlés a VII. fizetési osztályba léptette elő.
A kitüntetett főbíró meghatva köszönte meg a 
törvényhatósági bizottság jóindulatát, mely ez 
esetben érdemes tisztviselőre terjesztette ki gon­
doskodását, méltó ember iránt adott kifejezést 
elismerésének.

Dr. Thuróczy Károly vármegyei főorvos he­
lyettesének dr. Vajda Emil tb. főorvosnak havi 
100 korona tiszteletdijat szavazott meg a köz­
gyűlés.

Dopcsányi István nyitrazsámbokréthi főszol­
gabíró három havi, júu. 3-tól szept. 2 ig terjedő 
szabadságidőt kapott.

A vármegyei főjegyzőnek 1901-beu beszün­
tetett hajdútartási átalányát — 500 koronát — 
a közgyűlés 1010-től kezdődőleg visszaállította.

Frideczky Béla főszolgabírónak az érsek- 
újvári népbank igazgatósági tagjai közé való be­
választását a törvényhatósági bizottság tudomásul 
vette.

Várszeghy Sándor nyug. egerszeghi körjegy­
zőnek a vármegyénél töltött szolgálati ideje be- 
számittatik közszolgálati éveibe.

Segélyek.
A wieni magyar egyesületnek, a nvitrai izr. 

nőegyletnek egyenkint 200 kor. szavazott meg 
a közgyűlés.

A Magyarországi Munkások Rokkant- és 
Nyugdijegytelének erkölcsi támogatása céljából a 
törvényhatósági bizottság elrendelte, hogy a köz- 
igazgatási közegek hívják fel a nép figyelmét a 
nagyfontosságú sociális intézmény áldásaira s 
hassanak oda, hogy abba az egyes községekből 
minél többen iratkozzanak be.

A törvényhatósági bizottság egyúttal 200 
koronával az egylet alapitó tagjai közé lépett be.

Újdonságok.
Személyi hírek. Gróf Batthyány Vil­

mos dr., nyitrai koadjutor-püspök pünkösd vasár­
napján trencsénmegyei bérmaútjáról visszaérkezett 
Nyitrára, honnét í. hó 4 én három heti tartóz­
kodásra Tátralomniczra utazott. — Dr. Láng 
Ferenc kir. táblabiró nejével Balázsovits Jolánnal 
múlt hó 30-án Nyitrára érkezett és zobori villá­
jába költözködött, a hol a nyarat fogják tölteni.

Legfelsőbb elismerés. O Felsége a 
király elrendelte, hogy Aranyotsy József honvéd 
plébános és honvédreáliskolai tanárnak nyugdíjaz­
tatása alkalmából legfelsőbb elismerése kifejez­
tessék. A legfelsőbb elismerés külső jeléül a 
nyugdíjazott tanár megkapta a Signum Laudis- 
nak nevezett katonai érdem-érmet.

Kinevezések. A Nagyszombatba áthelyezett 
Smidt Ede mérnök helyébe az érsekujvári osztály- 
mérnökséghez Ecttdy Mihály mérnök nevezte­
tett ki.

A m. kir. földmivelésügyi miniszter Polónyi 
Lajos lükigergelyfalvi földbirtokost a nyitrai já­
rásba gazdasági tudósítóvá nevezte ki.

A vármegye főispánja az óturai állami elemi 
iskolához Brhlovits Sándor körjegyző Iíadóci Jor­
dán és Szlezácsek János kisbirtokos ottani lako­
sokat tagokká nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Szo- 
zánszky Ferenc trencséni törvényszéki és Prudo- 
vits Gyula devecseri járásbirósági Írnokokat köl­
csönösen áthelyezte.

Hymen. Szakot> Ilonka és dr. Vissnyovszky 
Rezső lapunk munkatársa folyó hó 8-án, deli 12 
órakor tartják esküvőjüket Budapesten a belvá­
rosi plébánia templomban. Az uj párnak tartós 
és zavartalan boldogságot kívánunk.

Majthényi Rudolf uováki földbirtokosnak 
nagyműveltségü leányát Máriát, e hó 2-án ve­
zette oltárhoz Budapesten, iíj. Tarnóczy Béla, 
id. Tarnóczy Béla cs. és kir. kamarás, alsólelóczi 
földbirtokosnak fia. Úgy az örömszülőknek, mint 
a fiatal házaspárnak a rokonok és jóbarátok nagy 
köre fejezte ki szerencsekivánatait e frigyhez, 
mely által Nyitramegye két régi nemes családja, 
még' szorosabbra fűzte a rokoni köteléket. Mi is 
őszinte szívből gratulálunk !

Birtokvétel. Dr. Mérey Tibor nyitrai 
ügyvéd, — Méreg Lajos orsz. képviselőnek fia — 
megvette Felsőköröskényben a régi I.ieszkovszky- 
utóbb Eiszen-féle kastélyt és birtokot, 180,000 
korona vételáron. — Bár sok ilyen, az ősmagyar 
középosztály vagyoni térfoglalását örvendetesen 
jelző hirt regisztrálhatnánk !

Szélhüdéa. Dr. Klobusiczky Géza nyitra- 
megyei nyug. árvaszeki aleluököt és földbirtokost 
Assákürthöu szélhüdés érte, mely a volt alelnök 
régi betegsége következményének látszik.

Ifjúsági majálisok. A nyitrai felsőbb 
leányiskola növendékei a tanári kar vezetése alatt 
f. h. 3-án Esztergomba rándultak ki, a honnét a 
város nevezetességeinek megszemlélése után Ko­
vácspatakra mentek, s az esti vonattal visszatér­
ték Nyitrára. — Ugyanezen a napon az elemi 
leányiskola Szelencpatakra rándult ki, a hol a kis 
leánysereg vidám zsivajjal verte fel az erdő csend­
jét s látható örömmel élvezte a mozgás korlátlan 
szabadságát és a jó erdei levegőt.

Az érsekujvári Flenger-féle polgári leány­
iskola növeudékei ez évben Pozsonyba rándultak, 
a hol sok nézni valóban volt részük. A Nővéreken 
kívül a kirándulókat elkísérték Erhardt Viktor 
esp. plébános és Torna István hitoktató.

sági utakra kiszállított kavics után, szállítási 
késedelem cimén 5000 korona vonatott le, mely 
„-szeget a közgyűlés a vállalkozónak visszafizetni
rendelte.

A komjáth—érsekujvári vicinális útnak az 
részé, mely az érsekujvári vasúti állomás bőví­

tése folytán állami úttá lesz, a vicinális utak 
hálózatából kihagyatik.

Községi ügyek.
A körjegyzői nyugdij-alap gyarapítására 

-os pótadónak megfelelő összeg vettetik ki a
községekre.

Vészka, Itadosócz, Szentistvánfalu községek 
a régi körjegyzőségi felosztásban maradnak meg.

I-’arkasd község képviselőtestületének 100,000 
koronás kölcsönt megszavazó határozatát a köz- 
gviilés jóváhagyta.

Drahócz, Kishind, Salgócska és Bajmócska, 
Kúnó. Mocsonok, Szentmihálvúr községek kép­
viselőtestületeinek a vadászati jognak szabad 
kézből való bérbeadására vonatkozó határozatai 
jóváhagyást nyertek.

Az elhagyott gyermekek gondozási dijával 
terhelt községek segélyezésére a belügyminiszter 
4000 koronát utalványozott, mely összeg több 
község között fog felosztatni. Számos község a 7 
éven felüli elhagyott gyermekek gondozási dijá­
nak államsegélyből, illetőleg a megyei segélyalap­
ból való fedezését kérte. Mindezek a kérvények 
pártolólag terjesztetnek fel a belügyminiszterhez.

Tardoskedd község 9000 kor. költséggel Il-ik 
artézi kutat furat, úgyszintén Czabaj község G000 
kor., Magyarsoók község 0000 kor. költségvetés 
mellett. A törvényhatósági bizottság a közegész­
ségügyi szempontból fontos községi határozatokat 
valamint Komjáth község hasonló tárgyú határo­
zatát jóváhagyta.

A tardoskeddi megfelebbezett, biró és pénz­
tárnok választás, továbbá a mártonfalvi felebbe- 
zett biró választás megsemmisittetett, a többi 
megfelebbezett választások jóváhagyattak.

Radosna község a lelkészt fajárandóság vá- 
gatását és fuvarozását 198 kor.-ért megváltotta. 
A határozat jóváhagyást nyert. Handlova és 
Darázs községeknek malmok, illetőleg egyéb 
községi ingatlanok eladására vonatkozó határozatai 
jóváhagyattak.

Fagy- és Kisbélicz községek képviselőtestü­
leteinek óvodaépítés, Nyitraszucsány, Kisbölgyén, 
Alsóvásárd, Csejthe, Kádasér, Bibék, Alsóvesztenicz 
köz<égek képviselőtestületeinek iskolaépítés tár­
gyában hozott határozatai, minthogy a törvényes 
kellékeknek megfelelnek, jóváhagyási záradékkal 
láttattak el.

Szaldirozott számlák.
Neumann Bernátot azelőtt nem ismertem. 

A közgyűlésen azonban megtudtam, hogy Neumann 
Bernát nyitrai polgártárs és hogy a nyitrai kór­
ház részére lisztet és kenyérnemüeket szállít.

A kik kenyeret esznek és lisztfélével élnek 
— pedig ki nem élne az ilyeufélével — jól 
tudják, hogy a liszt ára néhány hónap óta enor- 
mis módon emelkedett A minek a kilója azelőtt 
35 fillér volt, az most felszökött 48 fillérre. Ebből 
Neumann Bernát azt a konzekvenziát vonta le, 
hogy mivel ö nem láthatta előre ezt a szokatlan 
áremelkedést, méltányos dolog lesz, ha a nemes 
vármegye felemeli az egységárakat, mert hiszen 
azt csak nem kívánhatják tőle, hogy olcsóbban 
szállítsa a lisztet, mint a hogy ő azt veszi.

Mérey Lajos pártolta a kérelmet, a mely 
persze hogy nem támaszkodhatik jogra, de mél­
tányosságra valóban appellálhat.

Ám de felállott Markhot Gyula, a ki a 
Neumann Bernát ügyének ellenzése kedvéért ott 
gubbaszkodott az asztal végén két órától kezdve 
fél nyolcig.

— Neumann Bernátot el kell utasítani a 
kérelmével — vélte a volt főispán. Kérem t. 
közgyűlés itt vannak az en számláim az. általam

vásárolt lisztről. Ezekből a számlákból látszik, 
hogy a liszt árai olyan nagyon nem emelkedtek. 
A kereskedők, a kiknek a múlt évben egy kiló 
nulla lisztért 40 fillért fizettem, most 48 fillért 
számítanak fel...

A holicsi főbíró azalatt, a mig Markhot a 
számlák adatait citálta, ott leselkedett a háta mö­
gött és bekandikált a számlákba. A kópé talán 
kíváncsiskodott, vájjon ki vaunak-e azok a 
számlák fizetve ?

Nem tudom észre vette-e ezt Markhot, elég 
az hozzá, hogy egyszerre csak beszéd közben 
megjegyezte, hogy a számlák, a melyekre hivat­
kozott, szaldirozea vannak

_ Elhisszük — mondotta halkan Deák
János. Halkan csak azért, mert beteg. Egy 
egészséges Deák Jánost halknak és csendesnek 
hallani, látni és képzelni abszolút lehetetlenség. 
Most is minden csendessége mellett elkövette azt, 
hogy makacs bajával szembeállította makacsabb 
kuruc természetét s szenvedve birta ki a hosszú, 
hat órás ülést az utolsó percig.

Megtudtuk tehát, hogy Markhot Gyulának 
szaldirozott számlái vannak. Hisszük, hogy az összes 
bolti számlái ilyenek, mert Markhot Gyula pontos 
ember. Rezeg, ha a politikai számláit is ilyen 
pontosan szaldirozta volna, most nem kellene

szaldiroznia a főispáni fizetés nyugtáit — pensio 
fejében.

A fentebbiekből a következő tanulságok 
szűrödnek le.

A ki Nyitramegyének közgyűlésére eljönni 
és ott prosperálni akar, az hozzon magával:

1. Oroszlán körmöket, a la dr. Markhot 
Aladár.

2. Ázsiai szabályrendeletet, a la dr. Fodor 
Kálmán.

Szaldirozott számlákat, a la Markhot
Gyula.

Sziporka.
Csirkefogók beojtása.

Érdekes óvószert alkalmaz az amerikai Pat­
terson város a csavargók és csirkefogók ellen.

A rendőrség a megcsípett csirkefogót beviszi 
a kapitányi hivatalba, a hol a jómadarat nyom­
ban beojtják. És hiába szabadkozik ellene, a 
hányszor behozzák, annyiszor ojtják he.

Ez az operáció úgy megfelemlítette a pat- 
tersoni vagabundokat, hogy mutatkozni sem mer­
nek a városban s inkább mértföldnyi kerülőt 
tesznek, mintsem hogy egy pattersoni rend- rrel 
találkozzanak.



Űrnapja Folvo hó 10-en űrnapján óm 
>,„kas szerin: a Fel-Óvárosban tartatik meg az 
úrnapi ünnepélyes isteoitisztelef es utána a kör­
ménél. Ez utóbbi a <zekesegyházból indul ki. a hol 
megelőzőleg «I. beszed es poutifikál.s szent mise 
lesz. Az istenitisztelet reggel ' órakor kezdődik 
a szent bőszeddel.

Arany erdemkereazt. Kelecsényi Antal 
tnoesouoki kantortanitónak Oo évre terjedő buzgó 
v> eredményes működésé után nyugalomba vonu­
lásakor Ú felsége az arany érdemkereszt' l adomá­
nyozta. melynek átadásával a vármegye főispánja 
bízatott meg.

Eljegyzés Mohay Sándor vit -ápapathi 
tanító eljegyezte lieszterényi «lankát Nagytapol-

A nyitrai kath kör f. é. junius hó 
Ifi eu. szombaton, a zobori zárdában zártkörű 
nyári táncmulatságot rendez. Belépődíj szetne- 
lyenkint 2 korona, vsaládjegy 5 kor. A tánc este 
7" órakor kezdődik. Akik mar a mulatság délelőtt­
jén rauduluak ki. azok részére a vigalmi bizott­
ság a zárdában tarsasebédet rendez, melyre elő­
jegyzéseket a Kör szolgájánál lehet eszközölni. 
A mulatság megtartását a lent jelzett napon a 
Katii. Kör helyiségén kitűzött nemzeti szinti 
zászló fogja jelezni. Kedvezőtlen idő esetén (mikor 
a zászló elmarad) a mulatságot minden körülmé­
nyek közt junius hó 26 áu tartják men.

2.5 eves jubileum. A nyitrai székes­
káptalan főtisztje S-'Mberger Antal múlt heten 
ünnepelte szerenv bantu korben a székeskáptalan 
mint íöldesurauá'l eltöltött tiszti működésének 25. 
évfordulóját. Született 1841-ben Felsömalánthán, 
működését báró Wodianer gyomai uradalmában 
isiiö-ben kezdette, míg 1>84. évtől csekély meg­
szakítással a szekeskáptalan leg terhesebb ura­
dalmát, Sarlókajszát, kellő szakértelemmel, fárad- 
Inatlan szorgalommal földesurainak teljes megelé­
gedésére a legnagyobb hűséggel kezeli. Ezen ju­
bileum alkalmával, midőn jOkivánatokkal ellial- 
tnozzák. kívánjuk, hogv a mint édesatyja Nürn­
berger János, ki 1331b évtől vezette a Sarlókaj- 
szai uradalmat, tehat mintegy ül even keresztül, 
ugv ő is a legjobb egészségben megünnepelhesse 
az" 50 éves jubileumot is számos tisztelői örömére. 
A mily szerény volt mindig az eleiben, olyan sze­
rény volt az ünneplésben is. —e.

A nyitramegyei függetlenségi 48-as 
párt központi intézósége a pártnak a junius 
ii-iki országos függetlensegi gyűlésen való képvi- 
seltetésével Mérey Lajos, a nyitrai választókerü­
let országgyűlési képviselőjén kívül id. Deák Já­
nos, dr. Leilei Jenő, Steiner Gyula, Krachun 
István és Deák József tagokat bízta meg.

Szocialisták mulatsága. A nyitrai 
kér. szoc. egyesület juu. 6-án vasárnapon a zobori 
Zárdában házalapja javára nyári ünnepélyt ren­
dez a következő műsorral : 1. Diszfelvouulás zene­
szóval és zászlókkal. Indulás d. u. 3 órakor az 
egyesület helyiségéből. 2. „Hymnusz“, játsza az 
egyesületi pengető zenekar. 3 „Szeretem a nőket“, 
monológ, előadja Forró Lajos. 4. „A zsidó tűzoltó“, 
előadja Kálmán Béla. 5. „A komikus muzsikusok“, 
látványosság. 6. „Izé kisasszony“, monológ, elő­
adja Kutálik Amália. 7. „Cabaret“. Előadó : Ris- 
nyovszky János. 8. „Szózat“, játsza az egyesületi 
zenekar. 9. „Cseresznyeszüret“. 10. „Tombolajá- 
tek“ három értékes díjjal. 11. „Konfetti és szer­
pentin“ csata. 12. „Tűzijáték és kivilágítás". - 
Előadás után tánc. Kedvezőtlen időjárás esetén 
az ünnepély a következő vasárnapon lesz meg­
tartva.

A FMKE. közgyűlése. A KM KE
nyitravarinegyei választmánya 1909. juuiii' 6-án 
d. e. 11 órakor tartja évi rendes közgyűlését a 
városháza nagytermében. Tárgysorozat: 1. Elnök­
ségi jelentés. 2. A tisztikarnak hat evre való 
megválasztása. 3. Az 190< évi zárószámadás. 
4. Az 1910. évi költségvetés megállapítása. A 
választmány elnökségé a közgyűlésre ezen az 
ütőn hívja meg ;t FMKE alapitó, örökös, rendes 
és pártoló tagjait.

Torna verseny. A nyitrai főgymnasium 
ifjúsága f. hó S-Au délután 5 órakor tornaversenyt 
rendez. Sorrend: 1. Felvonulás. 2. Közös szabad­
gyakorlatok. 3. Csaputtoruázas. 4. Svéd rendszerű

nyitramegyei szemle.

gyakorlatok a tornapadon. V Kötél- és puznama- 
Más. 6. Eóversenv. 7. Iskola es verseny vívás. 8. 
Távoiugrás helyből. 9. Miutacsapat a három kápái 
lovon. 10. Díjkiosztás es elvonulás. Belépti li) 
szemelyenkint 1 kor. A belepd dijakból befolyó 
jövedelem jótékony célra fog fordittatni. Erre 
való tekintettel fel ül tizet esek köszönettel fogad -

A közművelődési ház bizottsága.
y,"vitrán epitendö közművelődési ház munkálatai­

nak intézésé es ellenőrzésére Nyítramegye tavaszi 
köz-v ülésé bizottságot küldött ki. melynek feladata 
lesz az építéssel összefüggő összes részletkérdése­
ket előkészíteni es megoldani. A bizottság tagjai: 
(;rof Desewtly Emil, Clair Vilmos. Faschier l e- 
reuc dr. Gviirkv Géza. Gyulai Mihály, Juhász 
Sándor. Kralik "Adolf, Kűtvaszer István, Merev 
Lajos, Turchduyi Ödön.

Halálozás. Simonyi és varsányi Simányi 
Flemér az aranvosmaróthi kir. törvényszék elnöke 
május hó 26-áu életének 43-ik éveben hos-zas 
betegeskedés után Aranyosmaróthou elhunyt. A 
boldogult a Simonyban (Bars m.) lakó Simony iák 
közül származott s fia volt Simonyi Sándornak, 
a ki a szabadságharcban is részt vett. Halálát 
gyászolja neje szül. Konkoly Thege Sarolta, fia 
Sándor, testvérei Simonyi Béla Bars vármegye 
főispánja, Simonyi Irma férj. báró F rieseuhotl 
Gergelvné es nagyszámú rokonság. Ilült tetemeit 
május "hó 29-éa helyezték el Simonyban a családi
sírhelyen. . .

Vörösmarthy Géza nyug. máv. tisztviselő 
életének 58-ik evében Tótmegyeren meghalt. — 
Nyugodjanak Békében I

Jubileumi diszlaboma. Petrás Károly 
trencséui árv. elnök és Miló Elek árv. ülnök 
elnöki illetve ülnöki szolgálatának 25-ik évfordu­
lóját Trencsén vármegye közönsége és tisztikara 
fényesen ünnepelte meg. az e hó 2 >-éu az Er­
zsébet szálló nagytermében rendezett diszebéden. 
A vármegye minden részéből egybegyült közel 
200 megyebizottsági tag délután 2 órakor foglalta 
el a virágdíszben pompázó asztalokat s harsány 
éljenzéssel üdvözölte a belépő jubilánsokat. Az 
első felköszöutőt dr. Smialovszlcy Valér főispán 
az ősi szokáshoz híven a királyra mondotta, me­
lyet a közönség állva hallgatott meg. Ezután 
Szmrecsányi György országgyűlési képviselő lelkes 
szavakkal ecsetelvén I’etrás Károly és Miló Elek 
erdőméit, melyeket nemcsak hivataluk lelkiisme­
retes ellátásával, hanem a társadalmi téren is 
kifejtett üdvös és közhasznú tevékenységükkel 
szereztek, a vármegye közönsége nevében üdvözli 
őket negyedszázados elnöki, illetve ülnöki jubileu­
muk alkalmából. A lakoma mindvégig emelkedett 
hangulatban folyt le.

Rakovszky Béla a kerületében.
Rakovszky Béla a zsámbokréthi kerület orszgv. 
képviselője pünkösd vasárnapján d. u. 3 órakor 
Clunoránban beszámoló beszédet tartott, amelyet 
Fiebig Alajos tót nyelven tolmácsolt. Innét Xad- 
lányba ment. A nadlányi választók már a chiuo- 
ráni erdőnél várták és zenével kisérték a köz­
ségbe. Itt is beszámolóját Fiebig Alajos tolmá­
csolta tótul. A választók ügy a Chinoráubau, mint 
Nadlánybau változliatatlan bizalmukról biztosítot­
ták képviselőjüket. Másnap Gramantik Ágost kí­
séretében Kisvendégre ment, a hol a kath. nép- 
szövetség szervezései nagy siker koronázta. Dél­
után Sissóu volt népszövetségi gyűlés, a hova a 
szomszéd falvak lakói is eljöttek. Kisveudégen es 
Sissón 202 léptek be a népszövetségbe.

Feloszlatott birtokossági tanács.
Nyitravármegve közigazgatási bizottsága a Galgó-
con Blaskovics Emil elnöklete alatt működő köz­
birtokosság! tanács működését betiltotta s a tanácsot 
feloszlatta. A tanács ugyanis legutóbbi gyűlésén 
azt határozta, hogy a vasút által kisajátított föl­
dek eladási áráért uj legelőterületeket szerez. A 
marhával nem birö érdekeitek felebbezésére a 
hatóság a birtokossági tanács egész tevékenységét 
és szervezetét törvénytelennek találta s ennek 
alapján azt feloszlatta.

Kitüntetett iparos ifjak. A nyitrai
kath. legényegylet 1907. őszén a vidéki legény- 
egyletek bevonásával Nyitnia iparkiállitást ren­
dezett. E Kiállításon a többi között a rajeczi kath. 
ifjúsági kör három kiállító tagja is részesült ki­
tüntetésben, uévszeriut Briestyenszky József fara­
gott dísztárgyakért (dobozok, képkeretek, tálcák) 
elismerő oklevéllel, Majbó László női cipőért a 
kere-kedelmi miniszter bronz énnevei és okleve­
lével, Ribárik József pedig imazsámolyért ugyan­
csak bronz eremmel es oklevéllel lett kitüntetve.

Eme kitüntetések ünnepélyes átadása május hó 
31-én történt a rajeczi ifjúsági kör rendkívüli 
közgyűlésén. Chilkú l'al egyleti elnök, miután a 
munka nemesítő hatásáról tartott előadást, átadta 
a feutnevezettekuek a kitüntetési érmékét es 
okleveleket s becsületes munkára, valamint kivált- 
képen az abban való tökéletesbülésre buzdította őket.

Feloldott bírósági ítélet. A nyitrai 
kir. törvényszék felebbviteli tanácsa május bó 
29-én tárgyalta azt a rágalmazás! pert, melyet 
Geber Kornél maláutai gazdatiszt indított egy 
nevtelen feljelentő ellen. A tanács az első fokú 
Ítélet megváltoztatásával, a rágalmazással gyauu- 
sitott vádlottat felmentette s a főmagánvádlót a 
perköltségekbe elmarasztalta. Az ítélet jogerős.

Katholikus népszövetségi moz- 
galom Molnoson pünkösd hétfőjén tartotta meg 
a népszövetség első nyilvános gyűlését. Beszámoló 
volt az egy félévi munkásságról. De élő példája 
egvuttai annak is. hogy a köznép fiai között akad 
nem egy, aki természetes eszével, szónoki tehet­
segével jó agitátora a szövetkezés eszméjének. 
Mert Molnoson a nép fiai beszéltek és nagysze­
rűen beszéltek. Gyuris János gazdaember nyitotta 
meg a gyűlést. Szép összehasonlítással kezdte be­
szédjét. Az angolok néhány száz katonájukkal 
kénvszeritették a hatalmas Cili mit, hogy kikötőit 
megnyissa előttük. Százan milliókat győztek le, 
mert" műveltek és modern fegyverekkel ellátva 
voltak. Magyarországon is a katholicizmus millióit 
kis számú ellenségei szintén legyőzték, mert mű­
veltek, képzettek, összetartok voltak, inig ellen­
ben a katholikusok között dúlt és dúl az egye- 
netleuseg, viszály és müveletlenség. Felszólítja 
azért nagy számú hallgatóit, hogy tömörüljenek 
a népszövetség zászlaja alá, olvassák szorgalma­
san kiadványait, hogy igy képzett harcosaivá vál­
hassanak a" katholikus ügynek. A nagy tapssal 
fogadott beszéd után Látecska József ács, molnosi 
lakos beszélt majd háromnegyed óráig. Nagy ol­
vasottságra és feltűnő politikai éleslátásra valló 
beszedjének ez volt körülbelül az eszmemenete: 
Magyarországon a katholikusok ügye válságos 
helyzetben volt a liberalizmus uralma alatt. Ez 
a liberalizmus és főkolomposa Tisza Kálmán hú­
sosfazék rendszerével elámítottá a katholicizmus 
vezető elemének nagy részét, akik keveset tö­
rődve a vallás ügyeivel veszni hagyták annak jo­
gait. Iskoláinkat államosították, a házasság szent­
ségét alapjában megtámadták, a vezető hivatalokba 
protestánsokat és kálomistákat toltak, a törvény- 
hozás teréu a zsidóság érdekeit pártolták. S ezzel 
sokak szivéből kiölték a hitet es a nép kezéből 
kiragadták még a betevő falatot is. De Isten 
megkönyörült ez országon. Küldött számára Zichy 
Nándor" grófot és kisded csapatát a néppártot. 
Ezek azután fel rázták az országot álmából, s 
ezeknek, valamint az öntudatra ébredt nepnek 
köszönhető, hogy a húsosfazék napjainkban annyi 
darabra tört. hogy még száz trencséui drótos sem 
tudná összedrótozni. Az ébresztés nagy munkáját 
a kath. népszövetség folytatja és fokozatosan elő­
mozdítja. Tanít, buzdít, felkarolja a nép anyagi 
jóletet is s majd 200 ezer tagjával hatalmas tá­
masza a katholikus ügynek. Itt a szónok a mol- 
uosi népszövetségre tért át. 43 taggal alakult 
meg 1908. dec. 13-án. Ma már 147 tagja van. 
Tartott 7 gyűlést, melyeken a politikai, a községi, 
a családi és a magán élet legégetőbb kérdéséit 
beszélték es vitatták meg. Nem feledkezett meg 
tagjainak anyagi jólétéről sem. 5 vaggou tűzifát 
hozatott már eddig számukra, melynél, tekintetbe 
véve a Nyitráu vett tűzifa átlag árát, 242 kor. 
nyertek a tagok. Hozzáadva a fuvarozás után járó 
61) koronát, melyet szintén a népszövetségi tagok 
kaptak, a fahozatalból a molnosi nép 302 kor. 
hasznot nyert. Ezeket előadva a szónok kéri a 
tagokat, hogy hűek maradjanak a népszövetség 
zászlajához. Szűnni nem akaró taps es eijenzés 
követte szavait. A nép fiainak nagyszerű szónok­
latai után még dr. Krajcsovics István helyi igaz­
gató mondott néhány buzdító szót a néphez, mire 
a gyűlés a Hymnus eléueklésével veget ért. A 
régi tagokhoz 11 uj tag iratkozott be s igy Mol- 
uosou a népszövetség 1Ö8 odaadó harcos fölött 
rendelkezik, akik keszek küzdeni a katholikus 
ügyért és jogokért.

Xayytapolcsányban máj. 30-án délelőtt (f ra­
nn intik Ágost l'euyes sikerű népszövetségi gyűlést 
rendezett, melyen rengeteg népsokaság vett részt. 
A gyűlésen a kerületébe beszámolóra készülő 
Rakovszky Béla képviselő elnökölt. A gyűlésre 
nagy számmal eljöttek a nagytapoicsányi zsidók 
is, akiknek megjelenése Rakovszky Bélának al­
kalmat szolgáltatott a következő megjegyzésre: 
„Látom, hogy itt más felekezetbeliek is nagyobb



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

sZ.im;lia| jelentek meg, a minek én őszintén örü- 
7,'jj ,„ert alkalmuk lesz meggyőződni erről, hogy 

Ivuli. népszövetség nem irányul más felekezetek 
pi;,.». hanem a nép érdekeinek felkarolását haza- 
, irányban célozza. Bizonyos oldalról úgy igye­
keznek a népszövetséget bemutatni, mintha az 
e,iv zsjdó ellenes mozgalom volna; holott ép a 
zsidóság legjobban tudhatja azt, hogy noha kissé 
írár későn, de mégis csak az általuk mutatott 
dicséretes példát követjük, amidőn szervezkedünk, 
i mint ők is az Alliance lzrae!ite-ben sziutén 
-zervezkedtek, ami által arra a hatalomra tettek V/ert, a melynek birtokában most is vannak. 
Vem vehető tehát nekünk katolikusoknak sem 
*osz néven, ha az áltáluk adott példa követésével 
erőhöz akarunk jutni, a melynek most teljes hi 
rival vagyunk.“ Után na átvette a szót Gramantik 
<goston es nagy hatással beszélt tót nyelven a 
népszövetségről. Hogy Nagytapolcsánybau most 
hath, mozgalom vau, az Gramantik Ágoston és 
Pazsitka Vilmos müve.

Évzáró vizsgálatok. F. hó 3-án meg­
tartattak Sarlókajszán az évzáró vizsgálatok. A 
vermekek magyar feleleteikkel, bátor fellépésük­

be! általános csodálkozást keltettek. A tanító ön- 
feláldozóan 125 tankötelessel végzi nemes, hon­
mentő munkáját. Vizsga után Főtiszt, plébános 
urunk hatásos szavak kíséretében adta át, Czobor 
Béla sarlókajszai lakos, megyebizottsági tagnak 
tjz kor. pénzbeli ajándékát két, a magyar nyelv­
ben kitűnt növendéknek, akiknek szülei könytelt 
szemekkel mondtak köszönetét tanítójuknak, aki 
gyermekeikkel oly sokat fáradt.

Tanítói gyűlések. Május 27-éu Nagy- 
tapolcsányban a „Korona“ szállóban tartották évi 
rendes közgyűlésüket a nagytapolcsányi kerületi 
rom. kath. tanítók. Az egyesületi ügyek letárgya­
lja után alapos vita tárgyává tették az ismétlő 
iskolák mai állapotát. Streicher Ferenc előadó véle­
ményéhez csatlakozva kimondták, hogy az ismétlő 
iskolák, legyenek azok akár gazdasági, akár pedig 
általános iránynak, mai szervezetükben nem felel­
nek meg a hozzájuk fűzött várakozásnak. Régen 
tudott baj ez, melynek gyógyítása kizárólag tan­
ügyi kormányunktól függ. A csekély eredmény 
okai; a kevés heti óraszám, és az a körülmény, 
hogy az ismétlőbe jövő ifjúság a mindennapi iskola 
különféle osztályaiból kerül fel, végül hogy a ta­
nítók ezen munkájukért néhol semmi, vagy nevet­
séges díjazásban részesülnek. Az éuekoktatás prak­
tikus módját ismertette Pazsitka Vilmos. Szerinte 
a Tanterv rendelkezése speciális viszonyainkat 
véve figyelembe az volna, hogy a gyermekek mi­
nél több alkalommal vegyenek részt az éneklésben. 
Utal a templomra, ahol igen sok alkalom nyílik 
arra, hogy növendékeink énekbeli készségét fokoz­
hatjuk. Szóba került még a nem állami tanítók 
félárú vasúti jegye. A közgyűlés feliratban fordul 
a mozgalom irányító szervéhez az 0. K. T. T., 
hogy e méltányos és jogos kívánság minél előbb 
megvalósuljon. A tanulságos gyűlésen mintegy 
45—50 tanító és iskolaszéki elnök vett részt.

A nagytapolcsányi és nyitrazsámbokréti járási 
tanítótestület június 1-én a nagytapolcsányi áll. 
polg. iskolában tartotta ez évi közgyűlését. A 
gyűlésen sok érdekes dolog került szóba, melyek 
közül megemlítjük, hogy Murányi Kde előadásá­
hoz csatlakozva, szükségesnek tartja a járási tanító­
testület is egy megyei tanügyi szaklapnak a meg­
indítását. Ügyes módon ismertette Hauer Bertalan 
az Alkotmánytan tanításának módszerét a nép­
iskola VI. osztályában. Az előadásra reflektálva 
Gramantik Ágoston is felszólalt, ki e fontos tau- 
targy tanítását azzal véli elevenebbé s a minden­
napi elet számára gyümölcsözővé tenni, ha a ta­
nító a kötelességek ismertetésekor megismertetné 
növendékeivel, mint jövendő állampolgárokkal jo­
gaikat is, Sok társadalmi bajunk kelevéuye a tu­
datlanság us a feltudás. Formás és talpraesett 
felszólalása élénk tetszést váltott ki a hallgató­
ságból /soh/os Károly járásköri elnök nyomban 
egy tanítási tervezetet mutat l:e a közgyűlésnek 
ugyancsak az Alkotmánytan köréből, amelyből 
tvuye-eu kiviláglik, hogy alkotmányos intézménye­
ink tárgyalása közben a gyermek előtt kapcsolatba 
hozzuk a régebben szerzett ismereteket az új 
ismerettel, s mindig rámutatunk hon polgári köte­
lességei mellett az egyház és a társadalom iránt 
lerovandó kötelességeire is, melyek többé-kevésbbé 
jogai is. Lieszkovstky József a beszédértelem gya­
korlatok anyagát es felosztását ismertette Balló 
legújabban megjelent vezérkönyve nyomán. A 
g> ülés végén Le.bisch Lőrinc es Einresz Róbert 
polgári iskolai kartársak szives előzékenységgel 
bemutatták a polgári iskola fizikai szertárát és 
rajzgyüjteményet, melynek végeztevei a szépen 
sikerült gyűlés veget ért.

Elfeledett szobor. A bold Szűznek a 
uyitrai törvényszéki palota előtt felállítandó szob­
rára .Isten nevében“ jelige alatt N. X. X'yitrá- 
ról 10 kor. küldött. Hozzáadva a lapunk május 
30 iki számában kimutatott 3961.30 kor.-hoz, lesz 
főösszeg 3071.30 korona. — Isteu fizesse meg.

A uyitrai rom. kath. főgimná­
zium tornazászlajara adakoztak -. A
uyitrai fogy in u. ifjúsága 38 K 77 till., A nyitrai 
torna- és vivőegylet 30 K, Ronde Imre püspök, 
Wilczek Frigyes gróf 20—20 K, Árpásai Imre, 
Bathyáuv Vilmos gróf, Tichy Tivadar. Verő /-iga 
10—10 K. A nyitrai légszeszgyár, Faschier Fe- 
rencné, Huszár Istváu, Ronchetti Uszkár, Szurmay 
József, Verő Arthur, Verő Sándor ö—5 K, dr. 
Ilalassy Lipót, Langmáhr Janos, Szeghó Zsigmoud 
dr. 4- 4 K. Adler, özv. Braunsteinerné, Czoher 
Kálmán, Gvörgyössy, X". X".. Salvendi Lipót,
Steszkál József, Verebély Géza. X. X'.. X". X".,
X". X. 3—3 K, Babóthy Olivérné. Barta Ignác 
dr., Bök ross János. Borossy Lipótué, Csernyák 
Rezső. Csillaghy, Remény Jenő dr., Ehrenfeld 
Gyula dr.. Kiser Sándor, Gáspár József dr.. Gla­
ser Kde. Grosz Reska és Jolán, Ilavass Annin, 
Höllrig! Ódon, Kramer Adolf és ti i, Kutvaszer 
István, X". X'.. X". X".. X. X. Xirnsee Lajos ifj., 
Pitzer és Hauzer, özv. Pólyák Pálné, I’ongrácz 
Kálmán ifj., Prendi, Puchovszkv Bálint dr., Rom- 
hányi Jánosáé, Schlesinger, Schlesinger Lipót, 
Sümegit János, Sz. 1)., X. X., N. X., X. X'., X. 
X'., 2 — 2 K, Aujeszky József, Benedek testvérek,
B G., Csernyák Rezső. Donátit. Kgressy dr., 
Endródy Gyula, Fischoff Béla, Felsner. Gisser 
Gyula, Goldstein Henrik, Juhász Sándor K. Maub, 
Kantorok Ivajos, Kubáuyi István ifj., Merkader 
Antal, Misner, X". X’., X". X"., X. X"., X. X"., N.
N , Novotny Vilmos, Ötvös, Seeber Vilmos, Szé­
chenyi Sándor, Szenes Ibolya. Turchányi Ödön, 
Vagyon Moskőné. Verő Jenő, X. X" 1 — 1 K.-val.

Végrehajtóbizottsági ülés. Treu- 
csénvármegye szövetkezett pártjainak központi 
végrehajtóbizottsága f. é. május hó 24-én az állandó 
választmány ülése előtt értekezletet tartott, amely 
hosszú idő ntulva ismét igen látogatott volt. Jelen 
voltak: Baross Jusztin elnök, Szilvái István aleluök, 
Dr. Gyuriss Emil, Jánoki-Madocsányi Gyula, Med- i 
nyánszky László, Szmrecsányi György orsz. képvi- I 
selök, Dr Pető Béla főtitkár, Bereghi Endre, Dr. 
Décsy Aladár, Károlyi János, Dr. Pattantyús A. 
Márton, ltényt István, Ucsnay Ernő, valamint a 
vármegye főispánja: Dr. Smialovszky Valér. Az 
értekezlet mindenekelőtt a Pólyák Béla lemondá­
sával megüresedett közig, bizottsági tagsági hely­
re egyhangúlag jelölte: Dr. Schvertner Antal nyug. 
alispánt. Majd a tavaszi közgyűlés tárgysorozatá­
ban szereplő, Abaüj-Torua megye fúziós átirata 
képezte megvitatás tárgyát. Az értekezlet ugyan­
csak egyhangúlag az átirat felett való napirendre 
térés mellett foglalt állást. Egyéb politikai jelen­
tőségű tárgy nem lévén kitűzve a közgyűlés napi­
rendjére, az értekezlet evvel véget ért.

Az „Élet.“ Katholikus szépirodalmi heti­
lapunk pünkösdi számában ismét színes képeket 
kaptunk. A tavasz virágait, mesteri reprodukció­
ban. A pünkösdi számot már új címlap díszíti. 
Modern és egyszerű, a legelőkelőbb angol folyó­
iratok ízlése szerint készült. E címlap állandó 
marad, hogy állandóan jelezze az Elet változatlan 
egyéniségét: a jóizlést es egyszerűséget. A szám 
tartalmából kiemeljük dr. Prohászka Ottokár 
„Pünkösdi Lélek“ című cikkét, melyben az illus- 
tris szerző liitelví igazságokat visz be a lelkekbe, 
költői szárnyakon. Az aktuális érdekességű illus- 
trációk közül a budapesti lovnspolo képei ragad­
ják meg leginkább a figyelmet. A magas színvo­
nalon álló lap előfizetési ára egesz évre 20 kor., 
félévre 10 kor., negyedévre 5 kor., egy hónapra 
2 kor. — Megrendelhető Budapesten, VIII. Szent- 
királyi utca 28. sz.

Pontyén fürdőből. .4 budapesti orvosi 
kaszinó 24 tagja május hó 29-éli este a források, 
a fürdők és egyéb Italueoiogiai berendezések 
tanulmányozására Pőstyén fürilőoe érkezett Az 
orvosok vasárnap délutánig maradtak a fürdő­
helyen, a bonnet 4 órakor tovább utaztak. A tanul- 
ulmánvút legközelebbi célja a Tátra.

Krummer Teréz asszony a budapesti opera 
kiváló énekesnője 3 esten at veudegszerepelt a 
pőstyéni -ziuházbau A művésznő csütörtökön t. 
bú 3-án kezdte meg vendégjátékát, mely alkalom­
mal Strauss kitűnő operettejében a „Denevér­
ben Rosalinde szerepet játszotta. Kramer asszony 
pénteken a „C/igáuybáro“ Satriút. szombaton 
pedig, vendégjátéka "befejezéséül az „1001 ej“ 
című operettében Leilla szerepét adta elő.

A fürdőt 1909. jüu. 2 lg 3205 személy 
látogatta.

Siketnémak felvétele A Pozsony vá­
rosi áll. s. siketuéma-intézet igazgatósága a si- 
ketuéma gyermekek szüleinek figyelmébe ajánlja, 
hogv ameuuvibeu gyermeküket a jövő 1909/10. 
tanévre az intézetbe felvétetni óhajtják, a felvéte­
lért már most folyamodjanak. Csak a junius 15-ig 
beérkező kérvények fognak tárgyaltaiul. lel vétet­
nek nemre és felekezet re való különbség nélkül 
7—10 éves siketnémák, továbbá 7—15 éves ké­
sőbbi korban megsiketült beszéd marad vány os gyer­
mekek. Szegények ingyen ellátást nyernek. Felvé­
teli tájékoztatót és a kérvényhez szükséges nyom­
tatvány-űrlapot az érdeklődőknek díjtalanul küld 
az intézet igazgatósága (Pozsony, primáspalota.)

Csendélet egy vendéglőben. Múlt 
hó 29-én távbeszélő utján felhívták rendőrségünk 
figyelmét egy a sátortáborban garázdálkodó föld - 
mívesre, ki az ottani Knotek-féle tábori vendég­
lőben oly kihívó módon viselkedett, hogy csak a 
rendőri beavatkozástól várhattak ellene segítsé­
get. A kiküldött rendőrök lefogták a még mindig 
duhajkodó részeg embert s a kapitányságon elő­
állították, hol Schneider Ferenc gerencsér! lakos­
nak nevezte magát. Kihágás miatt eljárnak ellene.

Katonák visszaérkezése. A két hó­
nappal ezelőtt Szerajevoba elvezényelt trencsém 
71. gyalogezredbe!! harmadik zászlóalj május hó 
27-éu éeggeli 7 órakor érkezett vissza katonai 
vonaton Trencsénbe. Az állomáson a bajtársak 
és a város lakosságának n»gy tömege fogadta a 
visszaérkezetteket, a kik a kivonult zenekarra! 
élükön vígan meneteltek a kaszárnyába. Az ud­
varon Canic ezredes ezredparancsnok szép sza­
vakban mondott köszönetét a tisztikarnak és el­
ismeréssel adózott a legénységnek, amely fokozott 
mértékben teljesítette szolgálatát. A viszontlátás 
örömére a tisztikar aznap este kedélyes társas­
vacsorát rendezett.

Megláncolt kocsis. Durva kifakadásai-
val és erőszakos magaviseletével a minap egy 
Iván Ferenc nevű 21 éves alsóköröskényi szüle­
tésű kocsis hatalmas csődületet hozott össze az 
F.rzsébet-uton a honvédlaktanya közelében. A hős- 
ködő legény rendőri figyelmeztetésre sem akart 
alább hagyni duhaj kedvével, sőt az egyik rend­
őrnek nekitámadva, azt erélyesebb fellépesre keuy- 
szeritette. Vasra verve kisérték be a kapitány­
ságra, hol bűnvádi feljelentéssel éltek ellene.

Megharapott kis fiú. Blaumontag Dávid 
nyitrai lakos (I éves Simon nevű kis fiát múlt 
vasárnap egy kóbor kutva a jobb arcán mélyen 
megharapta. A szülők feljelentése folytán vizsgá­
latot indítottak annak megállapítására, kit terhel 
a felelősség a baleset körül. Méltán kihívják a 
polgárság türelmét a sűrűn előforduló hasonló 
esetek, ami kétségtelenül hiányos ellenőrzésre 
vad. Városban egyáltalában nem lenne szabad 
kutyát tartani, haszon nincs belőle, baj azonban 
sok is.

Gyanús beszerzések. A rendőri ható­
ságnak tudomására jutott, hogy egy Dolezsal 
Mihály nevű 19 éves kötnivessegéd nagyobb meny- 
u.isegű gyanús eredetű ingóságokkal dicsekszik 
barátai előtt. A rendőrségen elrendelték a gya­
núsított e len a vizsgálatot, mely meglepő ered­
ménynyel végződött. A megtartott házkutatás 
alkalmával számos olyan tárgyat találtak nála. 
melyekről egyrészt nem tudott felvilágosítást 
adui, másrészt oly naiv fogásokkal akarta magá­
ról a gyanút elterelni, hogy a rendőrség sejtel­
mei csak erősödtek. A nem igazolt eredetű hol­
mik között egyébként igen értékes arany ékszerek 
is akadtak, mélyekről ugv nyilatkozott, hogy azo­
kat budapesti tartózkodása alatt találta Minthogy 
ilyen s hasonló kijelentések nem eléghették ki a 
rendőrséget, vizsgálatot tettek folyamatba annak 
kiderítésére, honnan szerezhette a gyanúsított a 
hatóságilag lefoglalt tárgyakat. Ez ügyben eled­
dig további nyomra nem akadtak.

Részeg utcai leány. Mennyire lesttlyed 
egynémely személy erkölcsi erzeke, annak szomorú 
bizonyítéka az alanti eset. mely ugyancsak szi­
gorú "rendőri intézkedést érdemel. Valami Jambri- 
kovics Mária 32 eves utcai leány a múlt vasárnap 
ívszeg állapotban megállitgatta az utcán járókelő­
ket s durva és erkölcstelen viselkedésével általá­
nos megbotránkozásra adott alkalmat. A magával 
szinte tehetetlen személyt úgy kellett a rendőr­
ségre hurcolni, hol elzárták s meg nem engedhető 
ilzelmei miatt eljárást indítottak ellene. Itt meg­
említjük, hogy nevezett nő hasonló tettei miatt 
már többször volt elzárással büntetve s szennyes 
utcai magaviseletével mar számtalan panaszra 
adott okot. A rendőrség mind szigorúbb fellépése 
vele szemben ilyen körülmények között a legtel­
jesebben indokolt.
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A haditengerészet ruházati szük­

ségletének szállítása. A pozsonyi kereske­
delmi es iparkamara ért esi ti az érdekelteket, hogy 
a polai cs. és kir. kikötői tengernagyi hivatal 
pályázatot hirdet a haditengereszet számára az
1910-_IV12. evekben szükseglendfi poszté-, gyapjú-,
gyapot e< len szövetek, továbbá börnemüek szál­
lítására. A vonatkozó szállítási hirdetmény a .Bu­
dapesti Közlöm - f. é. május hó 30-dik« számában 
jelent meg Az' általános és részletes szállítási fel­
tételek s az ajánlat mintája megtekinthetők a 
kamara titkárságánál.

Hirdetések a „NYITRAMEGYEI 
SZEMLE“ számára igen jutányos 
áron felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr könyvkereskedésében, a 
hol a lapra is elő lehet fizetni.

Közgazdaság.
A gerencséri legelő befásitásn.

A gerencseriek szerencséje, hogy őket pá­
ratlanul elhanyagolt legelőjük befásitásáva jóite- 
vően szorítják." A mostani évtizedes, sőt évszáza­
dos elhanvagolas mellett alig május közepétől nem 
is június végéig van rajta egy kevés fű. Azután 
egész nvárou, ősszel kiperzselve, kiszáradva hasz­
navehetetlen, legföllebb. ha egyesek néha azért 
mennek ki a jószággal, hogy az valamit a közeli 
tilosban harapjon. 11a gyümölcsfával befásittatik
10_20-szor több ifi lesz rajta és 1000-szer több
hasznot fog hozni es értéket képviselni.

A legelő gyümölcsfákkal! befásitását nem 
egy, hanem húrom év alatt kérje és mozdítsa elő 
H közsei\

1. Már ősszel ássanak gödröket 0—7 méter 
távolságban és sorokban. Szeles helyekre cseresz­
nye- és körtefák, a középcseudes helyre almafák, 
es csendes, szélvédett helyekre dió- és szilvafák, 
ez utóbbiak felváltva ültetendők. Az első evben 
a befásitott harmadon azután a többi 2 harma­
don is, 10-szer annyi füvet fognak kaszálhatni, 
mintha üresen hagyták volna a legelőterületet. 
És ez nem több munka, nem több mulasztás, 
mint minőt a mostani legelő-kihasználás mellett 
a gazdák 2—3 darab legeltetésénél végeznek. Es 
marhájuk jobb lesz.

2. A gyümölcsfák igen nagy hasznot, sok 
jövedelmet fognak hozni, előmozdítják a keresetet, 
s jelentékeny érteket fognak képviselni. Az egy har­
madon legyén kiültetve 1000 drb. gyümölcsfa, 5 
év múlva mindegy ik megér 10 koronát: ez 10,000 
korona; 10 év múlva mindegyik megér öO koro­
nát : ez 50,000 korona; és 10-ik évtől kezdve, de 
előbb is, átlag 5—8—10 ezer korona tiszta hasz­
not ad. É- kétszer is fognak alattuk füvet ka­
szálni. Miért nem hozna egy 10 éves átültetett 
gyümölcsfa 5—8- 10 korona tiszta hasznot, ki­
vált a gerencsér! határ e részében, a nyitrai jó 
és közeli piac mellett ?

3. A gerencséri legelő-terület régi, évszáza­
dé-:, rósz kezeleset bizonyítani nem kell. \ e-seu 
bárki csak pillantást a legelőre, láthatja, hogy 
minő terület az. És hasonlítsa össze a zobori sző­
lőkkel, vagy a sátortábori területtel, első tekin­
tetre észreveszi a nagy különbséget. Emilt buján 
nő a szép fű, amott a terület kopár, sovány tű­
vel benőtt, a nyár legnagyobb részén át kiégett.

4. Nagy károsodást szenvedett a község a 
múltban és szenvedne a jövőben, ha ezt a párat­
lanul nagy jótéteményt, hogy a legelő gyümölcs­
fákkal fasittassék be, akadályozná. Csak látszóla­
gos haszon az évszázados gerencséri legelö-keze- 
les. Áldani fogják azonban azt az időt, és nem­
zedéket, mely a befásitást megkezdette es keresztül 
vitte.

5. A sátortábor körül milyen terület volt 
azelőtt, és milyen most a befásitás után, mennyi 
la. fű van rajta es mily szép. Csakhogy át kellene 
menni a gyümölcsfaültetésre. Gyümölcsfa lehetne 
a mostani fa helyett, es gyümölcsfasorokkal le­
hetne a gyakorlóteret mezőkre felosztani, a legény­
séget sikerrel lehetne oktatni a gyümölcsfa keze­
lésre. Ezzel újabb tér nyittatnék a hasznos isme­
retek terjedésének, a mi sok községié nézve köz- 
gazdasági haszonnal járna.

(i. Nem hiszem, hogy a gerencseriek az 
utódok nehéz szivét magukra venni hajlandók 
lennének a legelőjük rendetlenségével, es a befá­
sitást rendelet megmévhetlen nagy hasznának 
meghiúsításával.

Ha lehetne a gerencsérieknek szánt nagy 
jótéteményt más községbe átvinni; meghívnám 
őket, hogy 5 év múlva jöjjenek megnézni az 
ezelőtt kopár területből keletkezett — paradi­
csomot. I c/cscy Antal,

nyitrivkolosl plvb&uof.

hyitrjuwegyei szemle.

Irodalom.
Politikai Magyarország. Az Orsz. 

Függetlenségi es 48-as Vart erkölcsi támogatásával 
nagyszabású történelmi es politikai munka jelenik 
meg. Czirne: „Politikai Magyarország.“ Főszer­
kesztője Szász József országgyűlési képviselő. A 
munka 3 főrészből áll. 1. rész : Politikai törté­
nelmi rész, a melynek célja kidomborítani, hogy 
Magyarország fenmaradása, ereje, minden nagy­
sága egy etlen törekvésétől nyert tápot, eletet: az 
önállóságához, függetlenségéhez való törhetetlen 
ragaszkodásából; minden dicsőségét ez hozta meg. 
2. rész: A politikai eletüuk alapjainak és ténye­
zőinek ismertetése; államiságunk eszméinek ki- 
domboritása. 3. rész : Politikai szereplők lexikonja, 
mely felöleli az az önuállóságunkért folytatatott 
munkában résztvett összes szerepeket.

Az Egyházi Közlöny, (szerkeszti Ge­
rely Józsefi XXL évi. 22. száma a következő 
érdekes tartalommal jelent meg: Vezércikk: Orion, 
ltalia Vuita. — Egyetemes egyház : Hoíbauer 
Kelemen és (triói Józset szenttéavatása. — A 
katholikus püspöki kar szeniorjai. — Csendes 
kulturkatnpf Olaszországban. — Akik már eltel­
tek a papfalással. - A hit megfogyatkozásával jön 
a babouaság. — A berni kormány tágit kultur- 
kampfos bekúin. — Angol katholikusok szervez- 
kede.se. —- Az angol katholikusok sérelmei. — 
Mennyit takarítanak meg a katholikusok az 
Egyesült-Államoknak. — Mozgó templomok Ame­
rikában. — Az örmény kereszténymészárlások. — 
Protestáns fakultás a prágai egyetemen. — Sajtó­
nap Győrszentmártonban. — Időszerű kédések: 
(MT), Tiroli hangok. — Vallástanitás: (GG), A 
hitoktatás Franciaországban. — Szociális kérdé­
sek : Guzsvenitz Vilmos, Szociális kurzus a kép- 
zóintézeti tanárok számára. Lelkipásztor: (LX), 
Reflexiók a tiroli katli. Nagygyűléshez. — Külön­
féle : (GV), Blasting the Rock of Ages. II. — 
irodalom : Gerely J. Jolán : ar. Paul Wilhelm von 
Keppler, Mehr Freude. — A hét világiródaimából.
— Művészet: Madonna della Sedia. (Képpel.) — 
A hét krónikája. — Közgazdaság. -- Személyi 
változások, hírek és apróságok. (A sajsópártolás- 
ról. — Dinamit a gyertyában. — Szép atyafiság.)
— Szerkesztői üzenetek. — Hirdetések. Szer­
kesztőség és Kiadóhivatal: Budapest, Vili. kér. 
Esterházy-utca 15.

CSARNOK
Az Ocskay-család pereskedése Pöstyén 

birtokáért 1488 -1591-ig.
Okmányok alapján írta : Follajtár József.

Lehet már vagy huszonöt esztendeje, hogy 
nagyszombati gymuazista koromban kezembe ke­
rült Jediicska Pál „Kiskárpáti Emlékek Vörös- 
kőtől — Szomolányig“ cimű munkája. Tavasszal 
volt. Előadások után ki-kijártam a várost kör­
nyező mezőre, részben tanulni, részben olvasni. 
Ilyen alkalommal lapozgattam az említett könyvet, 
s eluézegettem az előttem elterülő — a könyv­
ben leírt - vidéket: Vöröskőt, Szomolányt. Sze­
mem ilyenkor önkéntelen arra tévedt, hol édes 
szülém lakott: Pőstyén környékére. Az olvasot­
tak hatása alatt elém tárult mindaz, mit kisko­
romban elbeszélni hallottam, elvonultak előttem a 
nagy emberek, az események ... Egy ilyen alka­
lommal megfogadtam volt, ha Isten kedvez s kö­
rülményeim engedik, felkutatom a kis faluul törté­
netére vonatkozó adatokat és megírom a történetét.

A fogadalom óta sok idő mult el. Az akkor 
még gyerek fogadkozóból deres ember lett: ám 
a jó Isten megsegített, az anyag együvé került; 
most már tudom, aii történt kicsi szülőfalumban, 
meg a környékén.

Nem vagyok önző ember: nem rejtem el, 
mit fáradtsággal összehoznom sikerült. A sok rész­
let közül ime egy : közreadom, s ezzel beváltom 
Ígéretemet.

A méltán regényesnek mondott Vágvölgvnek 
természettani szempontból legérdekesebb pontja, 
a világhírű fürdőjéről nevezetes Pőstyén.

Meduyánszky 1 és Pauler - állítása szerint, 
már a rómaiak ismerték. Okmánvaink azonban

csak 1113 óta említik. Ezen időben szomszédos 
a zobori apátság birtokaival. Későbbi adatok sze- 
rint a banal vár tartozéka,3 majd pedig a Huut- 
Pazmáu család beuyi ágának birtoka,4 kiktől — pgV. 
szerint Kázmér fiai, Ugrin, Péter, Lamport és 
Lászlótól — Csák Máté vette el és bitorolta egy 
ideig. Sok, égbekiáltó gonoszságai és nyílt hűtlen­
sége miatt a király általános felkelést rendelt el 
ellene és visszavette a rablóit jószágokat, hogy 
megjutalmazza velük jogos tulajdonosaikat, kik 
sokfele módon adták jelet a király iránti húsé- 
göknek. 1 Nem sokáig bírhatták visszaszerzett 
birtokaikat. Csák Máté nem az az ember volt, ki 
egykönnyen felejtett. Bizonyos, hogy alig két évig 
tartó nyugalom után — 1301-ben — Csák 
visszaszedte tőlük a többi között Pőstyént is6.

Robert Károlynak jutott a feladat: véget 
vetni a rablógazdálkodásnak. Csák Máté legyóze- 
tése után lecsendesedett a Vágvidék. Óriási bir­
tokai, mylyeket a vele nem tartó tulajdonosoktól 
ragadott volt magához, a király kezére jutottak. 
Tekintélyes részöket visszakapták azok, kik a 
vizsgáló bizottság előtt előmutatták az okleveleket. 
Kázmér fiai a zűrzavaros idők következtében ok­
mányokat felmutatni nem tudván, csupán Bényt 
kapták vissza. Pőstyén a király kezén maradt, ki 
azt — jóllehet előzőleg soha oda nem tartozott — 
Temetvény várának uradalmába kebelezte. Mi in­
díthatta erre ? ma bajos eldönteni. Talán az egy­
öntetű kezelés. Sok száz évig maradt ezentúl az 
uradalom kötelékében. De nem a király kezén. A 
visszafoglalt birtokok nagyobb része egyes kivá­
lóbb párthivek jutalmazására lett fordítva.

Károly királynak sok kiváló hive között 
egyike a legelsőknek Tóth Lőrinc, a királyi zászló­
tartók mestere, Sempthe és Temetvény várak 
vitéz kapitánya.7 Fiai: Miklós és Lökös már aty­
juk életében előkelő hivatalokat töltöttek be és 
kiváló szolgálatokat tettek az új királynak, Lajos­
nak olaszországi hadjárata alkalmával. Az ott 
tanúsított vitézségükért Galgóc és Temetvény vá­
rak és tartozékaikat nyerték jutalmul 8.

Az Anjou ház érdekében folyó küzdelmek, 
nemkülönben a németujvári Heuriciadok ellen foly­
tatott csatározások és az ezekkel járó rablás és 
pusztítások következtében majdnem koldusbotra 
jutott családnak igazi megváltás volt ezen két, 
tekintélyes birtok elnyerése, mely a már említett 
két váron kívül magában foglalta azt a földterü­
letet, mely a Vág balpartján Huorkától — Gal- 
gőcig, sőt azontúl Nyitra felé is egy darabon be­
húzódik — Szokolóc és Kaplat községek kivéte­
lével ; — a jobbparton pedig Szerdahelytől le 
egészen Szilád-Zéleig elterül. Egy tekintet Nyitra- 
megye térképére és meggyőződhetünk róla, mi 
volt a két uradalom.

Megismertettem már a helyet és bemutattam 
az egyik szereplő családot. Célszerű lesz megis­
merkednünk a másodikkal is.

1 Meilnyánszky Alajos báró: Malerische Reise 
etc. If. kiaihis tut. lap. l iánná Vesty Fr. A templáriusok 
M agyarországon.

- l’auler < iy. Magyar nemzet története 8zmt 
Istvánig.

: Fejér. Cod. 1). IV 3. 116—122.
•1 András király 12Í1ÍI. évi oklevele. Gr. Caúky 

ltár CCV - i (Étidig kiadatlant,
5 U. ott.
0 I)r. Karácsonyi dános : Magyar nemzetségek 

sth. 11. 1118.
■ Pór Antal: Tóth Lőrinc a királyi zászlótartó 

mestere.
s Országos Levéltár Dl. 4089. sz. és gróf < saky 

ltár CVC Faso. 88. Xr. t. (Eddig kiadatlan.)

Róm. kath. vallásu fiú

íanoncnak felvétetik
Seeber Vilmos vaskereskedésében
Tóth Vilmos-utca II. szám alatt, — 49

' &
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Üzlet-áthelyezés!
Van szerencsém a n. é. közönség becses 

tudomására hozni, hogy az eddig Nyitrán, 
Tóth Vilmos utca 11. sz. a. vezetett

női divat-termet
Tóth Vilmos utca 16. szám alá 
helyeztem át.

Midőn eddigi t. vevőim és rendelőim 
további szives pártfogását kérem, felhívom a 
n. é. közönség figyelmét arra, hogy

női kalapokat
a legújabb divat szerint készítek, 
mindenféle díszítést és átalakítást
(T\ trsan, pontosan és jutányos áron eszközlök.

Tisztelettel
SPANYÁR JÓZSA.

Alapittatott 1869-ben.

Nyitrai Népbank
mint részvénytársaság

elfogad betéteket a legjutányosabb feltételek 
mellett, leszámítol váltókat betéti könyvecs­
kéket ; kölcsönöket ad ingatlanokra a legki­
sebb kamatláb és szabott ügyvédi dijak mellett 
amortizációra különböző tervekben; 
előleget ad sorsjegyek-, részvények-és másnemű 
értékpapírokra;
elad és vesz mindennemű értékpapírt napi 

árfolyamban;
felvilágosítással szolgál és mindennemű meg­

bízást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási
ügyekről.

5 il\ Az igazgatóság.

Székháza Városháztér 3. sz.

399/1909. sz.

Árverési hirdetmény.
Nyitra város árvaszéke nyilvános árverés 

útján eladja a gondnokolt özvegy Endrődy 
Györgynó született Közük Ilon tulajdonát ké­
pező alsózobori szőlőt és nyaralót oly módon, 
hogy ezen szőlő 10,000 korona becsáron alul 
el nem adható.

Az árverés megtartására határidőül 1909. 
év június hó ll-ik napjának d. u. 3 órája 
Nyitva városház I. em. 4. számú hivatalos he­
lyiségbe kitüzetik, a hol az árverési feltételek 
i> az alulirt árvaszéki előadónál megtekint­
hetők.

Az árvaszék megbízásából:

Markovich Sándor s. k.
S'1- 1 1. árvaszéki előadó.

Faeladás.
Az esztergomi főkáptalan gerencsér! er­

dejében eladó:
273 ürm. gyertyán dorongfa

74 rakás gyertyán ágfa
368 ürm. kérgezett dorongfa.

^ enni szándékozók küldjék Írásbeli zárt 
ajánlataikat 10° „ bánatpénzzel legkésőbb ju- 
n'us hó 16-ig a méltóságos Fiikáptalanhoz 
l'-sztcrgomba.

Tudakozódni lehet a Főkáptalani Erdő- 
divatainál Esztergomban, továbbá az uradalmi 
eidőgondnokságnál Zsitvaapátiban.

4901/1909. sz.

Árlejtési hirdetmény.
Nyitva város képviselőtestületének 1909. 

évi til. közgy. 4415. és 4li(X). kig. sz. végha­
tározatával elrendelt nyitrai Alsórétekre ve­
zető gazdasági Ilid helyreállítási munkálatának 
vállalati úton leendő biztosítása végett f. évi 
június hó 19-én szombat délelőtt 9 
órakor a polgármesteri hivatalban zárt aján­
lati versenytárgyalás fog megtartatni.

Versenyezni óhajtók (elhivatnak, hogy a

fenti munkálat elvállalására vonatkozó s az 
ajánlati összeg után számítandó ö° 0 bánat­
pénznek a városi pénztárnál történt letételéről 
szóló elismervénynyel ellátott ajánlataikat a 
fent kitűzött határidőig a polgármesteri hiva­
talhoz adják be.

A .7.1 kor. 20 fillér előirányzott költség- 
vetése és anyagkimutatása a v. iktató hiva­
talban (Városház 9. sz.) megtekinthető.

Nyitra, 1909. évi junius hó 5.
Faschier Ferenc

00. 1—1. polgármester.

VEREBÉLY GÉZA DIVATÁRÚHÁZA
NYITRA, TÓTH VILMOS-IITCA 4. (SZARVAS-SZÁLLÓ MELLETT)
Női osztály, mí„‘
selymek nagy választéka. — Első minőségű vászon és asztalneműek. 
— Női fehér neműek, kelengyék megbízható jutányos árban. 
Fonti ncvtálv Legdivatosabb nemezkalapok, zsebkendők, 
__________ UaiL y* sétabotok, ernyők és nyakkendő külön­
legességek, szolid minőségben és árban.— Fenérnemüek kitűnő szabásban. 
Amerikai sárcipők, utazó plédek és kocsitakarók dús választékban.

~ ~ Csipke, tüll és kelme függönyök, asztal és
L3ku8í6llÖ6Z6SÍ OSZíály, ágyteritök, kerevet vetők s mindennemű 
_____________________  szőnyegek és takarók verseny árakban.
23T Szabott árak minden egyes cikken kiírva, ‘lífi

BÚTOROK
a legolcsóbban kaphatók csak

VAJDA J.
bútorkereskedőnél
NYITRA, PÁRUTCA 22 SZ,

50 hálószoba, 40 ebédlő, 
15-20 salon berendezés.
Úri szobák és vendég-szobák 
mindennemű styl- és minőség­
ben állandóan raktáron vannak.

Száraz anyagból, kitűnő 
iparosok által készített
mahagóni-, palisander-, kőris-, 
cseresznye-, dió-, tölgy és szilifa

BÚTORAIM
legegyszerűbbtől a legfinomabb 
kivitelig, jó ízléssel készülnek.

Mindennemű réz-, nikkel- és vasbutor. — Veranda- és kerti-bútorok.
Iroda-, előszoba- és konyhaberendezések. 'W 

Saját kárpitos-műhelyem, ahol legmodernebb kárpitos 
és díszítési munkák szakszerűen s ízlésesen készülnek.
Minthogy t. vevőimnek jó árút, nagy választékot 
a legjutányosabb árak mellett nyújtok, tisztelet­
tel kérem a n. é. butorvásárló közönséget, hogy 
b. rendeléseivel hozzám fordulni szíveskedjék, bútorkereskedő.

VAJDA J 

22.1(1 -24

EíGL ANTAL M!
2. 2; 1—52.

Ajánlja jól berendezett legfiiio-

©mabb bel- és külföldi szövetek­
ből álló raktárát, — valamint férfiszabó-műhelyét,

©

melyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
úgymint téii és nyári öltözeteket, felöltöket, reverendákat, ei»lá­
dákat, mucetnmokat, hiretumokat sth. ízlésesen és pontosan készít.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl.
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NYITRA ÉS VIDÉKE SZÖVETKEZETI NÉPÁRÚHÁZ
ALAPSZABÁLYAI.

I. 1 KJKZKT.

A szövetkezet célja cége. székhelye es hir­
detményéi

1. >. .1 !?t iljii. lmgy tagjait ölese
és jó minőst gil hússal s egyvb háztartási és 
gazdasági cikkekkel ellássa és termékeik eladá­
sát közvetítse.

2. x .1 sz/iir/Zi ziV •<’</» ; N vitra és Vidéke 
Szövetkezeti N« pánihaza k-'i atolt felelősséggel.

A .
vetkezet írott vagy nyomott cége ala két igaz­
gatósági tag sajat tdrvcnyszekileg bejegyzett 
alairasat jegyzi

;i. <i. .1 zef >‘?i'(7iWi/< • Nvitra
4. >. A se/áW/.. turtiirwt hatan »zatlan

időre, azaz addig terjed, inig annak feloszlását 
a közgyűlés ki nem mondja.

ö. x .1 *;örefketrt hi< 'hlunuyri a Nvitrán 
megjelenő Nyitramegyei Szemle című lapban 
egyszer teendők közzé.

II. K KJKZKT.

A szövetkezet tagjai, ezek jogai és kötele- 
zettsegei

II. x S;iir,t’.i sefi huj hin'/ minden, a szö­
vetkezet területén lakó keresztény vallást! egyen 
vagy jogi személy, ki legalább egy üzletrészt 
jegyez s annak értékét a 7. yban előirt módon 
befizeti es a.' igazgatóság által tagnak befogad­
tatott.

Nyilvános becstelenséggel bélyegzett egyé­
nek. továbbá olyanok, kik közvetlen vagy köz­
vetve uzsorás üzleteket folytatnak, nem lehetnek 
tagjai a szövetkezetnek.

Minden tag még 4ll fillér belépési dijat fizet.
7. x A tagok által fizetendő egy üzletrész 

ot koronában aliapittatik meg. mely rögtön a 
el 1 s alkalmav.il vagy attól számítva havun­

kéit s lizletreszenkint legalább egy koronás 
i -z etlivn fizetendő be,

s. S Ha a tag a jegyzett üzletrész értekét 
a 7. x- >an előirt módon < s időben be nem fizeti, 
kötelezettségének betartásara per útján is kény­
szeríthet > A hátralékban maradt fizetések után 
hete' .int es uzletrvszenkint 1 filler késedelmi 
dij fizetendő, minden megkezdett hét egész hét­
nek vetetvén.

!*. é Megszűnik a tagsági minőség: elha­
lálozás. kilépés és kizárás által.

A tags.ig megszűnése esetében a tagsággal 
járt s az alapszabályokból folyó összes kötele­
zettségeknek további fönnállására nézve a keres­
kedelmi törvény Lő fi. és 2-">4. jiyai irányadók

Kiz,nasnak helye van, ha a tag kötelezett­
ségeinek csak per eseten tes; eleget, ha szabad 
rendelkezésit vagyona fölött elvesztette, ha 
■’ ■ ■ vetett inténj bizo­

nyul reá, végül ha a tagok kozott egyenetlen­
séget szít.

In. S A tagok üzletrészeiket a Kir. 1 orv. 
-dó. S-a vrti-lmcbcn evenként folnvmdhatják A 
kivált tagok üzletrészéi a Kir. I orv 237. es 
■Jot. xy.ii értelmi ben a kiválás időpontjától szá­
mított egy év eltelte után fizettetlek ki.

11. Ji .-I Unjon '!</ ,| áltáluk
jegyzett üzletrész értékét a meghatározott időre 
befizetni; ö a szövetkezet összes kotelezctt.se- 
geiert korlátolt es pedig csak az általuk jegyzett 
l‘gy vagy több üzletrész értékéig terjedő szava­
tosságot vállalni; c minden kotelezettseget vi­
se,ni, me,\ az alapsz.a i.ilyoabul va^v kozg\-ulvsi

a- • Mag reájuk háramlik; d) a
megrendelésre szállított arukat átvenni és kész­
pénzben kifizetni.

12. x A Uniói, joi ii: a; hogy szövetkezet 
raktárából vásárolhatnák ; b) hogy befizetett üz­
let n szűk után legfeljebb 5" ,,-os osztalékban és 
a nyereségből esetleg kijaru, kvzgyiilésilcg meg- 
aV.apitott vásárlási visszatérítisben részesülnek; 
c hogy tanácskozási, szavazási, választási es 
választ halasi joggal bírnak; d hogy az igazga­
tóságnál levő panaszkonyvbe óhajaikat és pana­
szaikat bejegyezhetik.

Ill 1 KJKZKT.
A szövetkezet működése.

13. x A szövetkezetét ért veszteségek 
mindenkor elsősorban az illető üzletév tiszta jö­
vedelméből, másodsorban a tartalékalapból fede- 
zendűk, ha ez nem elég, úgy a veszteség a ta­
gok közt, üzletrészeik arányában osztatik fel.

14. x A tagság megszűnése vagy a tag 
kizárasa esetében a tényleges kilépés évében 
bekövetkezett üzleti veszteségek, amennyiben 
az évi jövedelemből is a tartalékalapból nem 
fedeztethetnének, a kilépő tag üzletrészeit is 
terhelik.

A szövetkezet a tagja ellen fönnálló köve­
teléseit, bárminemű illetményeiből, úgyszintén 
az üzletrészek értéké és azok utáni jövedelem­
ből is levonhatja.

I,b. y Az üzletrészek az illető tag tulajdo­
nát képezik, de cl nem zálogosíthatok. Átruhá­
zások vagy engedményezesek csak az igazgató­
ság jóváhagyásával cszközülhetők.

Ili S- Hitel csak az igazgatóság által kije­
lölt tagoknak, az általa megjelölt összeg erejéig 
nyújtható r a hitelezett összegért az igazgatóság 
egyetemlegesen felelős.

17. ji. Hús szükségletét minden tag nem­
csak becsületbeli kötelességének ismeri el a 
szövetkezetnél állandóan beszerezni, de jegyzett 
üzletrészeinek es az ebből folyó összes jogigé­
nyei elvesztésének terhe alatt erre köteleztetik is.

15. ; A termények eladásánál, illetőleg a 
rendes napi szükséglet körén kívül eső tárgyak­
nak megrendelésénél, a szövetkezet mint bizo­
mányos működik.

I!>. x Az. űzletév a naptári év december 
havának utolsó napjával végződik.

IV. KKJKZKT.

A szövetkezet szervezete.
20. x A szövetkezet közegei:
a) a közgyűV-s,
h) az igazgatóság,
c) a felügyelő-bizottság.

A) A közgyüU*.
21. S A közgyűlést alkotják a szövetke­

zeti tagok.
Kínoké az igazgatóság áltál saját köréből 

választott elnök vagy elnökhelyettes; ezek aka- 
dalyoztatasa esetében pedig a közgyűlés több­
sége által erre kijelölt tag. A jegyzőt az elnök 
jelöli ki

A jegyzőkönyvnek tartalmaznia kell a je­
lenlevő szövetkezeti tagok névsorát 1 litclcsité- 
svre a közgyűlési elnöknek, az elnök altul ki­
jelölt két közgyűlési hitelesítő tagnak és a jegy­
zőnek névaláírása szükségeltetik.

22. x A szövetkezet évi rendes közgyűlése

legkésőbb szeptember hóban a szövetkezet szék­
helyére hívandó egybe.

Az összehívást az igazgatósági elnök vagy 
helyettese, vagy ezek akadályoztatása esetében 
bármelyik igazgatósági tag legalább nyolc nap­
pal a kitűzött nap előtt akkép eszközli, hogy 
a közgyűlés napját, valamint tárgysorozatát, a 
felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg­
gel együtt a szövetkezet helyiségében kifüg­
geszti, azonfelül a közgyűlés napját és tárgy- 
sorozatát a közgyűlést megelőző napon, az ott 
szokásos módon élőszóval is kihirdetted.

A közgyűlés napja, tárgysorozata és azon 
tudósítás, hogy az évi mérleg a közgyűlést meg­
előző nyolc napon át a szövetkezeti üzlethelyi­
ségben közszemlére ki van téve, a Nyitrán meg­
jelenő »Nyitramegyei Szemle« cimű lapban is 
egyszer közzéteendő.

23. ji. Rendkívüli közgyűlés az elnök vagy 
helyettese által — az előző $-ban megállapított 
módon — mindannyiszor hivandó össze, vala­
hányszor :

a) az. igazgatósági tagok többsége, vagy
b) a felügyelő-bizottság, avagy
c) a mindenkori üzletrészek '/10-edét kép­

viselő szövetkezeti tag vagy tagok kívánják.
Ez utóbbiak az elnököt e célból írásban 

keresik meg. kijelölve egyúttal a tárgyalni kí­
vánt pontokat.

24. ^ Úgy a rendes, mint a rendkívüli 
közgyűlés a 44. és 45. x<-ok cseleit kivéve, 
határozatképes, ha azon legalább 20 tag megjelen.

A határozatok, kivévén a fönt idézett \v ok 
eseteit, szavazattöbbséggel hozatnak. Elnök 
rendszerint nem szavaz. Egyenlő szavazatok 
esetében az elnök szava dönt.

A határozatok és választások rendszerint 
nyílt szavazattal (fölkiáltás, kézfölemelés, fölál­
lás) hozatnak, illetve eszközöltetnek Amennyi­
ben 10 tag kívánja, elnök a választásoknál tit­
kos szavazást köteles elrendelni, mely szavazó­
lapokkal történik.

Titkos szavazáshoz, a szavazatok szedésére 
és összeszámítására, a szavazatszedő küldöttsé­
get az elnök nevezi ki.

Ha a közgyűlés a tagok csekély száma 
miatt határozatképtelen volna, a nap és tárgy 
közzétételével, legkésőbb lő nap múlva, egyszeri 
kihirdetés és a községházánál való kifüggesztés 
után, uj közgyűlés hivandó egybe, mely, tekin­
tet nélkül a jelenlévők számára, határozatképes.

2ő. S. A közgyűlésen a tagokat, tekintet 
nélkül üzletrészeik számára, cgy-cgy szavazat 
illeti Azonban szavazati joggal csak az bir, aki 
a közgyűlést megelőzőleg legalább három hónap 
óta tagja a szövetkezetnek és legalább egy üz­
letrészt teljesen befizetett. A szavazás szemé­
lyesen vagy más szövetkezeti tagnak adott 
meghatalmazás útján gyakorolható. Saját szava­
zatán kivül több mint öt szavazatot senki sem 
képviselhet.

2d. $ A rendes vagy rendkívüli közgyűlés 
a 2.1. x határai között jogérvényesen határoz 
mindazon tárgyak fölött, a melyek napirendjére 
ki voltak tűzve.

A közgyűlés hatáskörébe a következő tár­
gyak fölötti határozathozatal tartozik:

a) Az igazgatóság és felügyelő- bizottság 
jelentése az évi üzleteredményről s a mérlegről 
és ezek alapján ezen testületek fölmentése.

b) A tiszta jövedelem fölosztása (4ii x
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illetve a iivtal.ini vesztesei.: .1 13 \ ertelmvben 
leendő fedezi se

v A. igazgatóság! es felügyelő-bizottsági
tag. . oiegx-ii.is/.tasa

dl Az igazgatóság ifelügyelő-bizottság 
dij..Kis.inak meg.ih.11 A. igazgat..-., es
fel gyeló-iii/ . 1 díjazásban rendsz.ci int
nem részesülnék.

el Az iga gat. sági határozat ellen beadott 
fellebbezések targval..- 1, melyek legkésőbb hat 
nappal a k-> gyui.s megtartása előtt, az igaz­
gat. sagh benyújtandók.

t Bárminemű indítvány, melyet az elősorolt 
ta-gyak „ívni az igazgatóság sajat részéről. 
\;.gy valamely tagnak H nappal .1 közgyűlés 
e •• a ,g.,,gatosagnál történt bejelentése alap- 

.1 a napirendre kitűzött, A Kir Torv. I7ö 
felsorolt egyéb tárgyak.

Az évi rendes közgyűlés napirendjének 
1 en S- a és bl alatt foglalt tárgyakat okvetet- 
i. it tartalmaznia kell.

2 7. >. z\ közgyűlés bármely igazgatóság! 
vág; felügyelő-bizottsági tagot működési időtar­
tamának letelte előtt is. az illető törvényszerű 
felelőssegének fontartasa mellett, elmozdíthat 
hivatalos állásától.

$- Minden jog, melyet az alapszabá­
lyokban a szövetkezet más közegeire világosan 
at nem ruház, a közgyűlést illeti

29. S A közgyűlés elé terjesztendő zársza 
niadas mérlegI a következő elvek szerint alli- 
tandú föl es vizsgálandó meg :

I. A szövetkezet vagyona azon értékben 
veendő fel, a mely az üzleti év végén, illetve 
annak utolsó napján az egyes cikkek es tárgyak 
értékének megfelel.

Az üzletrészek es a tártait kalap a tar­
tozások köze sorozandok.

A kites követelések valószínű értékük 
szerint veendők számításba, a behajthatatlanok 
pedig lejegyzendők.

4. Az alapitas vs első szervezés költségei­
ből •* követelések közé csak annyi vehető fel. 
amennyi azoknak legföljebb ot wre való felosz­
tása mellett az. ifeto üzleti vv után fenmarad.

... A cselekvő vs szenvedő állapot össze­
hasonlításából eredő nyerésig vagy veszteség, 
a mérleg végén különösen kiteendő.

ü. A közgyűlés ele terjesztett évi mérleg 
helyes felállításáért az igazgatóság vs felügyelő- 
bizottság tagjai egyetemlegesen felelősek.

li) .1.' iynzif'itiitdi/.
311. $• Az igazgatóság áll legalább két vs 

legfeljebb három tagból, kik a közgyűlés által 
három évre, szavazattöbbséggel választatnak.

Időközben önként lemondó igazgatos.igi 
tagok a cégjegyzési vs azzal jár,, költségeket 
m cgt vriteni kötelesek.

.A három év leteltével kilepő igazgatóság! 
tagok helyét, a közgyűlés azonnal betölti.

A kilépő igazgató sági tagok újból választ­
hatok.

Ha az igazgatósági tagok szama kettőre 
apadt, az igazgatóság rendkívüli közgyűlést hiv 
össze, mely .1 kilépett igazgató helyébe es an­
nak hátralevő működési időtartamára új igazga­
tós; igi tagot választ.

Az igazgatóság elnöki t és ennek helyette­
si t sajat tagjai közül önmaga választja.

-'ll. S At- igazgatósági tagok cégjegyzési 
kérvénye megválasztásuk után az illetékes 
törvényszéknél beadandó.

S A szövetkezet mindennemű külső 
ügyeiben az igazgatóság képviseli. K képviselet 

írásbeli folhatalmazas utján vs törvényes fe­
lelőssegének fontartasa mellett — az igazgatóság 
áltál irkire is átruházható.

1 h-seken az igazgatóság! elnök vagy he­
lyettese elnököl Az igazgatóság határozatképes, 

.1/ -Inokkel együtt legalább kvt tag jelen van 
A Határozatok szavazattöbbséggé! hozatnak,

azonban egyenlő szavazatok eseten az elnök 
szava dönt. \ alamely határozat érvényességé 
hez. s/i.ks ges. hogy az jegyzőkönyvbe vezetve 
es a jegyzőkönyv a jelenlevő igazgatósági tagok 
áltál aláírva legyen.

Igazgato.-.igi tag, ki személyesen van érde­
kelve az illető ülésben részt nem vihet.

.'t:!. y Az igazgatósig hatásköre:

.1 Az Igazgatóság üléseiről tartozik jegy­
zőkön) vet vezetni: összes tagjainak kétharmad 
többségivé! a szövetkezeti tisztviselőket meg­
választja, ezek szerződési feltételeit és az eset­
leg leteendő biztosítékot megállapítja. Részükre 
.1 szükséges szolgalat! utasítást kiadja s őket 
s'ukseg eset. fen állásuktól felfüggeszti, helyet­
tesíti vagy végleg elboesajtja, díjazásukat meg­
állapítja.

b| A pénztári kiadásokat és bevételeket, 
valamint az üzlet menetet és anyagraktárát ál­
landóan ellenőrzi, az árukészlet tekintetében a 
szükséghez képest időnkint vizsgálatokat tart.

c) A tagok fölvétele, kilépése és kizára- 
tasa fölött határoz.

d I A közgyűlés által megállapított határok 
között, a szükséges pénzek beszerzéséről, a cik­
kek megrendeléséről es eladásáról s azok árának 
megszabásáról gondoskodik.

e) Az előző évnek felülvizsgált és az ösz- 
szes igazgatóság áltál alairt mérlegét - - legké­
sőbb 1 I nappal a közgyűlés megtartása előtt — 
a felügyelő-bizottsághoz atszármaztatja.

f) Az évi rendes közgyűlés elé a lefolyt 
ev üzleteredmenyéröl, mérlegéről, a szövetkezeti 
tagok és befizetéseik, valamint a szövetkezet 
kötelezettségeinek részletezett állományáról je­
lentest i s a közgyűlésre kitűzött egyéb tárgya­
kat illetőleg javaslatot tesz.

g! Minden előforduló ügyet az alapszabá­
lyok értelmében, a szövetkezeti érdekek megó­
vása mellett elintéz és az alapszabályok, vala­
mint az idevonatkozo törvények betartása fö­
lött őrködik ;

h) A vállalkozóval a szerződést megköti.
34. $ Az igazgatósági elnök különös fel­

adata :
a 1 rendes és rendkívüli gyűléseket az igaz­

gatóság altul az alapszabalyszeriileg megállapí­
tott tárgysorozat közzététele mellett összehívni, 
az igazgatósági üléseknek összehívásáról gon­
doskodni és azokon elnökölni;

b) az igazgatóság! rendes ülésen az ügy­
menetéiről jelentést tenni, valamint minden elő­
forduló elintézett vagy elintézetlen ügyet beter­
jeszteni ;

c) az elnök ír alá minden levelet és ügy- 
darabokat, folteve, hogy azokban a szövetkezet 
kötelezettséget nem vállal. Minden más esetben 
.1 szabályszerű cégjegyzés szükséges. Az igaz­
gatos.igi ülésen megszavazott kiadásokat az igaz­
gatóság! határozat korlátain belül utalványozza;

d) a tagsági törzskönyviből vezetendő má­
solatot. a szövetkezeti pecsétet, valamint a vál­
lalkozó és az alkalmazottak biztosítékait is őrizni.

b.i. S Az elnököt — akadályoztatása ese­
tén — összes jogai es kötelezettségeiben az 
elnök-helyettes helyettesíti.

Az elnök vagy elnök-helyettes végleges 
akadalyoztatasa eseteben az igazgatóság új el­
nököt vagy elnök-helyettest választ.

.1*1. y. Az igazgatóság egyetemlegesen és 
mindegyik tagja külön-külön is az alapszabá­
lyokba ütköző csclekvényekből vagy mulasztás­
ból eredő karokért vagy veszteségekért a szö­
vetkezettel szemben törvényszerüleg felelős és a 
kart vagy veszteséget rögtön megtéríteni tartozik.

* ’> a4 fel ügyel-o l> izoffnát/.
37. ,< A felügyelő bizottság a közgyűlés 

altul kezdetben egy, később három évre válasz­
tott legalább hár..m es legfeljebb hét rendes és 
ki t póttagból all, kik barmikor újból választha­
tok. A bizottság maga választja meg elnökét.

( lésein a felügyelő-bizottság elnöke vagy annak 
hélyettese elnököl és akkor határozatképes, ha 
az elnökkel együtt legalább három tag van jelen

A határozatok szótöbbséggel hozatnak. 
Egyenlő szavazatok esetén az elnök szava dönt. 
Minden határozat érvényességéhez szükséges, 
hogy az jegyzőkönyvbe vezetve a jelenlévő 
felügyelő-bizottsági tagok által aláíratva legyen.

Olyan felügyelő-bizottsági tag, aki szeme­
lvesen van érdekelve, az illető ülésben részt 
nem vehet.

38. A felügyelő-bizottság a törvény ál­
tal megszabott működést teljesíteni tartozik; 
különösen köteles: — teljes es egyetemleges 
vagyonjogi felelősség terhe mellett — őrködni 
a fölött, hogy az. igazgatóság mindenben szigo­
rúan a szövetkezeti alapszabályokhoz és törvény­
hez tartsa magát.

311. <i. Ha a felügyelő-bizottság a kereske­
delmi törvény 1 Ufi. <i-aban felsorolt szabályta­
lanságoknak jönne nyomára, köteles késedelem 
nélkül rendkívüli közgyűlést hívni össze. Köte­
les a felügyelő-bizottság az alapszabályok értel­
mében hozzá áttett mérleg- és nyeremény-szám­
lát azonnal átvizsgálni, a könyvekkel összeha­
sonlítani s ezt a számlákon kitüntetni.

V. FEJEZET.

Vegyesek
40. ,< A nyereség vagy veszteség kimuta­

tásának módja a Kir. Törv. 225. $. 7. p. sze­
rint : »Az. összes bevételekből a kiadások levo­
nása után fenmaradó összeg képezi a nyereséget 
és a bevételek által nem fedezhető összeg ké­
pezi a veszteséget.«

Az. évi tiszta nyereségből mindenekelőtt 
2ö°/0 a tartalékalap javára fordítandó. A többi 
nyereségből, minden üzletrész után, legfeljebb 
5% osztalék fizetendő ki.

41. \ A tartalékalap a szövetkezet hitelét 
szilárdítani van hivatva. Képezik és növelik a 
tagok áltál befizetett belépési dijak (5. $.) az. 
évi nyereménynek az alapszabályokban megál­
lapított része, a szövetkezet elleni, a törvény 
értelmében elévült követelések és az esetleges 
egyéb jövedelmek.

A szövetkezetei ért veszteségek az alap­
szabályok 13. $-a értelmében fedeztetnek.

42. A tartalékalap hovaforditdsa fölött, 
a feloszlást kimondó közgyűlés határoz.

43. ,S- Az osztalék kifizetésére, a közgyű­
lés által megállapított naptól számított hat év 
alatt fel nem vett osztalék, a tartalékalap ja­
vára évül el. A fel nem vett osztalék után ka­
mat nem fizettetik.

44. }i. A szövetkezet feloszlik e célra ösz- 
szehivott közgyűlési határozat alapján, ha a szö- 
v etkezeti összes tagok '/j része a feloszlásra szavaz.

A feloszlást elrendelő közgyűlés egyúttal 
három tagú felszámoló-bizottságot választ.

A felügyelő'bizottság ellenőrzési kötelezett­
sége, a felszámolás tartama alatt érvényben 
marad. 11a a szövetkezetnek a fölszámolás után 
vagyona marad, felosztása felett a közgyűlés 
határoz, fele azonban valami községi jótékony, 
kulturális vagy más községi közcélokra fordítandó.

47). $■ A szövetkezeti alapszabályok vala­
mely pontjának megváltoztatására a közgyűlésen 
jelenlévő tagok V.-ának szavazata szükséges.

4ö. Mindarra nézve, a mire a jelen alap­
szabályok külön rendelkezést nem tartalmaznak, 
önkényt értőleg a törvény rávonatkozó rendel­
kezései irányadók.

Jelen alapszabályok az 190!). évi február 
hu 7-én Nyitrán, a városháza nagytermében 
tartott alakuló közgyűlésen, a szövegbe irt pót­
lásokkal megállapittattak és elfogadtattak.

Kelt Nyitrán, 1909. évi április hó 2-án.
Jeszenszky István

közgyűlési jegyző.

Katócz Simon
hitelesítő.

Bócz Antal
közgyűlési i-lniik.

Szurmay József
hitelesítő.

// ■ ír /-fi 1,-. krnyvny >ni<inj;i Xyitr.iti.
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

mubliÄYLIK
cserépben,

megvételre keresletnek.
Bővebbet a kiadóhivatalban, ti. :,-n.

A t. szőllőtulajdonosok
szives figyelmébe ajánlom az általam kipróbált 
és minden tekintetben fényesen bevált

szöilökötözö-fonalat.
A sodrott szollokiStczo-fon.il a raffiánál erősebb, 
mert a legnagyobb szeleknek is ellentáll; k ado- 
sabb, mert minden részében felhasználható, egy 
darabka sem vesz belőle kárba, de legfőbb elő­
nye az. hogy a munkaidőben nagy megtakarítás 
crheto el vele, tehát végeredményben olcsóbb a 
raffiánál. Tessék saiát érdekében kísérletet tenni I

Egy klgr. ára I korona. '•8
Peronoszpora
legbiztosabb, legjobb és legolcsóbb szer a valódi

Az első permetezéshez 100 liter vízbe I klgr. 
kékkő és ugyanannyi mészoldat, a második per­
metezéshez 100 liter vízbe 2 klgr. kékkő és 
ugyanannyi mészoldat elegendő. I kg. 70 f.

PÉCS EDE
kereskedő és szöllöbirtokos NYITRÁN.

77. 5—r. ____________ _________

■ József
= képfaragó, oltárépitö és aranyozó —

templom művészeti műterme
4 GALGÓCZ

Hí (Wyitra megye).

Oltárok, szószekek, 
kereszteíö-kutak, 
szobrok es kereszt­

úti állomások stb. 
izleses készítésé. 

Regi oltárok átala­
kítása ss díszítésé.
Vázlatokat és költ­
ségelőirányzatokat 

díjmentesen küldök.
Polvchroniikus 

festészet! 
Mindennemű tárgyak 
minden alakban tiroli 
iparjelleg szerint, 

j ^LNim.iprínai teaplcm tlcllira 1907. 14

Szent Ferenc harmadik rendjének

jubiláris zarándoklata 
a Szentföldre!

A Sz.t. Congrcgáeió 1906. nov. "20-án kelt 
és öt évre szóló kiváltságaival felruházva, 
Magyarország nagymvltóságú püspöki karának 
helyeslő és pirtoló tudomásával s a sz. Ferenc 
rendjének Generálisa engedélyével a szt. Fe­
renc' harmadik rendje részére 1909. aug. 
20-tól szept. 23-ig tartó jubiláris 
zarándoklatot rendezünk, a melyben az 
ország mind m kath. hive részt vehet.

Indulás Budapestről augusztus 20-án — 
visszaérkezés szept. 22-én.

Útirány : Budapest—Triest—Alexandria— 
Caifa—Nazaret—Caifa—Jaffa— Jeruzsálem — 
Betlehem, Szent János—Jaffa—Alexandria— 
Triest—Budapest.

Ár: I oszt. 672 kor. 40 fik, II. oszt. 516 
kor. 50 fii. III. oszt. 299 kor. 10 fii. _

Jelentkezni: A szentföldi komi. 
száriátusnál, Budapest, II. kerület 
Margit-'körút 23.

T Kaizer Nándor. szentföldi komiszárius; 
T Tréfán Leonard, a „Sz. Ferenc hírnöké*- 
nek szeri esztője; éCseká Károly, a „Strom Se- 
raficky“ szerkesztője; T. Havas Kapisztrán, a 
harmadrend budai igazgatója, a jubiláris za- 
rándokla: rendezői. 52. 12—0.

]i is «nlilihalé

= Mimen fására! i gazdi, seri azzal idői h piizl talarit meg.

íiljttM negbizhaló, kiváló szerkezeti és nagy munkaképességű gének:
„Milwaukee“ kévekötő aratógép,
„Milwaukee“ marokrakó aratógép,
„Milwaukee“ fűkaszáló gép,
„Milwaukee“ aezólgereblye, önműködő kiürítéssel, 
„Milwaukee*' kőszőrfllőgép,

wtijtk le egéas világon és újabban a magyar gazdaságokban is mint a legjobbak 
vannak elismerve.

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. 

1/

■egbizható OgynökSk és képviselek ai ország minden részében 
kerestetnek.

Megkeresések Budapest, Utó, utalík 121. sz.

Azon mélyen tisztelt gazdák, k k fohászát# és kévékét# arató- 
gépeket óhajtanak vásárolni, saját érdekükben kérjenek prospektust

MASSIV-HARRI i

I.éveket#,
MASSEY-HARRIS MASSEY-HARKtS

fűkaszáló, aratógépekröl.

^ Kartellen kivUl!

EASSEY-81RR1S C93FAHY, TORONTO,
éssaktm:lkai fűkaszáló- és aratógépgyár.

!!! A világ legszolidabb gyártmánya !! !
vtrér ésviaeio: Ki-rüstiiin Gyula Sándor 7TZ.

Utazó« es ügynökök utón nincsenek.

J ' KSrr-’etlen Stc:*-Í3zőgtkö"--■•k '3H-

R7. 2-10.
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FELTŰNŐ ÚJDONSÁG!

Delice I Minden hirdetés felesleges, a dohányzó
$

$ egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

4*

íT©.3n,cLa<

SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.
Huszár István könyvnyomdája iíjitrán.
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